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Régesrégi már ez a per, amely félszázad 
éve folyik, de mai napig sem ért véget. Sőt nap- 

jainkban még időszerűbb, mint valaha, mert az 
érdekek összeütközése még sokkal nagyobb ve- 
szedelmeket rejt magában, mint a múltban. Tu- 
nisz a földközi-tengeri politika viharsarka, ha- 
bár ott a legteljesebb nyugalom van és földjén 
nem dúlnak poigárháborúk. Nem is annyira a 
gazdasági jelentősége, mint inkább sztratégiai 
helyzete teszi oly fontossá Tuniszt. Ez a vidék 
egyenes folybatása az Appenini félszigetnek, 

i és Pantelleria szigetének, vagyis az 
olasz birodalom európai rés . Ha fTunisz 
Olaszország birtokában van, úgy Róma tulajdon- 

é ura a Földközi-tengernek, ezért látják a 
nyugati nagyhatalmak a maguk hatalmi hely- 
zete szempontjából veszélyesnek, ha Tunisz 
olasz kézbe kerül. Franciaország védi a status 
duot, Anglia pedig ebben támogatja. 

Olaszországot szintén sztratégiai meggon- 
dolások vezetik, amikor követeléseket támaszt, 
de az olasz álláspont alátámasztható azzal az 
elvvel is, hogy Tunisz végeredményben az olasz 
élettérhez tartozik. Ezért követelték már a múlt 
évben is a tömegek oly viharosan Tuniszt, mikor 
Mussolini tavaly április havában kijelentette, 
hogy az olasz birodalom hatalmas arányú nép- 
szaporodása következtében egyre szűkebb az 
olasz nép számára, levegőhöz kell tehát jutnia. 
Olaszországnak olyan területekre van szüksége, 
ahol el tudja helyezni népfölöslegét, s ennek a 
terjeszkedésnek legközelebbi és legtermészete- 
sebb iránya Tunisz. Hivatkozik Olaszország még 
egyéb érvekre is. Hogy Tunisz kopár sivatagjain 
olasz telepesek teremtettek életet, hogy sziciliai 
parasztok voltak azok, akik emberfeletti mun- 
kával, olajerdőket, szőlőket, virágzó kereskedel- 
mi és gazdasági életet varázsoltak a terméket- 
len sivatagba. 

Ezek a sziciliai parasztok, akiknek kitartá- 
sáról legendákat lehetne mesélni, vetették meg 
lábukat először Tuniszban. A francia gyarmato- 
sok 1909-ben még csak negyvenezer lelket szám- 
láltak, ugyanakkor azonban az olasz tel 
száma már száztízezer volt. A különböző kiván- 
dorlási prémiumok ellenére is, csak lassan emel- 
kedett a francia telepesek száma. Kétségtei len 
tény azonban, hogy Tuniszt 1881-ben elfoglalták 
a franciák. Ez a helyzet azóta örök ütközőpont 
a két nemzet között, kérlelhetetlen akadálya a 
barátságnak. 1935-ben úgy látszott, hogy ren. 
dezik a tuniszi kérdést, azonban az ehhez fűzött 
reménységek nem igazolódtak be, sőt ellenkező- 
leg, azóta még jobban a nagy politikai világpro- 
blemák előterébe került Tunisz. Kész már a tu- 
niszi Maginot-vonal is, amely elzárja Tunisznak 
a tenger és a sivatag között Gabestől délre eső 
legnagyobb részét és fedezi eme vidék legérté- 
kesebb területeit. A francia meggondolások és 
aggodalmak között egyre gyakrabban szerepel 
az a kérdés, hogy Tunisz védelme leköti majd 
azt a gyarmati hadsereget, amelyet eddig a nyu- 
gati hadszínterekre lehetett vinni és ezzel Fran- 
ciaország európai hadereje csökken. 

E pillanatban ismét megnyugtatóbb a föld- 
közi-tengeri helyzet. A feszültség negyvennyolc 
óra óta Olaszországban csökkent. római diplo- 
máciai körökben arra számítanak, hogy ez a 
folyamat még tovább is enyhülni fog. A Róma 
alapításának évfordulóján elhangzott beszédek 
legalább is ezt sejtetik. Olaszország részéről se- 
milyen azonnali beavatkozásról nincs szó. Nyu- 
godtabb atmoszférában remélhető, hogy ismét 
békés tárgyalások lehetségesek úgy a Földközi- 
tenger hatalmi viszonylatait illetőleg, mint Tu- 
niszra vonatkozólag. Legutóbb a francia minisz- 
terelnök is kijelentette, hogy tárgyalni mindig le- 

........ 

het. És akkor talán majd ismét előveszik a régi 
mégis meg lehet nagy pert is, amelyet esetle 

oldani valahogyan mindkét fél megelégedésére. 

A Timis-Torontal-i törvényszék időszaki lapok nyil- 
vántartásában történt bejegyzés száma: 88 (Dos. 

No. 934/1938.) Telefon: 28-10. 

Dr. VARNAY ELEMÉR 
felelős szerkesztő. 

Sikerül-e itt megtalálni a békés megoldás útját? 
Az elkövetkező 
leletet. 

ónapok megadják erre is a fe- 

Londonban az Aaland 
szigetek német megszállásától 

tartanak 
Steinkjer körül tulerőben vannak 

a német csapatok 
A Rador hirszolgálati öüögynökség jelentései 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
közleményében kiemeli, hogy a nap a 
német haderő számára a további térn je- 
gyében folyt le. A Trondhjemnél lévő szorost 
most már teljes egészében megszállták a német 
csapatok és biztosították az erre vezető közle- 
k i vonalakat is. Meghiusult ezzel az ellenfél 
arra irányuló kísérlete, hogy befolyását Dél felé 
kiterjessze. Ezzel kapcsolatban felmerül az a 
kérdés, vajjon milyen feladatuk marad a 
Trondhjem városától északra partraszállt el- 
lenséges csapatoknak. Számukra egy északi, 
Narvik felé való támadás szóba sem jöhet. Az 
Oslotól észak felé előnyomuló német csapatok az 
ellenséget hatalmas iramban üldözik. A száraz- 

földi küzdelmekbe a német légi erő többizben 
ényesen beavatkozott. Eredményesen meg- 

támadott felvonulásban lévő osztagokat és gyü- 
lekező helyeket. Az egyik ponton az ellenséges 
csapatok szétfutottak és az erdőben találtak me- 
nedéket, ez alatt a német repülőgépek az ellen- 
séges járműveket szétrombolták és így megbéní- 
tották előhaladásukat. Az egyik repülőtéren 11 
Gladiator angol repülőgépet erősen megrongál- 
tunk. Megjegyzi a jelentés, hogy az utóbbi na- 
pokban az angol repülők osloi támadása során 
magánházakat és konzulátusi épületeket is bom- 
báztak. Úgy látszik, ezekkel a módszerekkel 
akarják megmutatni az angol repülők a norvé- 
geknek, hogy segítik őket. 

Stören vasuti csomópont még a szövetségesek 
kezén van 

Londonból jelentik: A németek Röresbe tör- 
tént bevonulása nagy gyorsasággal történt. A 
szövetséges csapatok kezükben tartják a Röres- 
től északnyugatra lévő Stören vasúti csomó- 
pontot. 

A szövetségesek új állása Steinkjertől 4-6 
kilométernyire húzódnak. 

A szövetségesek itteni állásait eléri annak a há- 
rom torpedórombolónak a tüzelése, amely na- 
pokkal ezelőtt behatolt a trondhjemi fjord bel- 
sejébe. Trondhjemtől délre 20 kilométernyire 
vannak a német csapatok. A norvég csapatok 
velük szemben ásták be magukat és úgy lát- 
szik, a harcok legközelebb Lundmoonál lesznek 
és ezek dönthetik el majd a störeni vasúti cso- 
mópont sorsát. 

RÖREST A NORVEGEK VISSZAFOGLALTAÁK 

Londonból jelentik: A németek tegnapi elő- 
nyomulásuk során elfoglalták az Österdahlban 
fekvő Röres városát. Az angol és norvég csapa- 
tok ellentámadást indítottak és kiszorították 
őket Rörestből. A németek délnyugati irányban 
vonultak vissza. 

Stockholmi jelentés szerint az angol hadi- 
hajók benyomultak a trondhjemi fjordba. Az ot- 
tani ütegek heves tűzzel fogadták az angol hajó- 
kat, amelyek hosszabban bombázták a fjordban 
jévő német torpedórombolókat. 

Ezt a stockholmi hírt London szerint fenn- 
tartással kell fogadni, amíg ezt hivatalos angol 
jelentés meg nem erősíti. 
TRONDHIEMNÉEL TENGERI ÚTON ÉRKEZ- 

TEK NÉMET MEGERŐSÍTÉSEK 
Stockholmból jelentik: Az Aftonbladed jelenti 

Trondelagból, hogy bár a szövetségesek előrenyomu- 
lása Steinkjeren keresztül elkésett, Trondhjem váro- 
sának körülzárási operációi tovább folynak. 

Egész éjjel harcoltak az angol előretolt egysé- 
gek a német csapatokkal, amelyek tankokkal és 

és rohamkocsikkal rendelkeznek. 

A németeket az Uso cirkáló és két torpedóromboló 
ágyúi is támogatják, miután ezek mélyen benyomul- 
tak a trondhjemi fjordba. A Namsosból érkezett 
francia és angol csapatoknak rendkívül nehéz a 
feladatuk. A németek légi úton hoztak erősítést és 
az Inderoy félszigeten állomásozó német hadihajók 
legénységének egy része is partraszállt. 

TENGERI ÜTKÖZET KÉSZÜL A TRONDH- 
JEMI FJORDBAN 

Stockholmbél jelentik: Megnemerősített hírek 
szerint több angol hadihajó behatolt a trondhjemi 
tjordba és elérte Agdenedet, ahonnan a német üte- 
gek uralták a fjord bejáratát. Hír szerint a néme- 
teknek egy könnyű cirkálója és több torpedórombo- 
lója tartózkodik a fjord belsejében, ahonnan lövik 
az angol és norvég csapatok szárnyait. A steinkjeri 
szakaszon a harcokban már résztvesznek az angol 
vadászgépek is, amelyek lelőttek egy német bomba- 
vető gépet. Csütörtökön sok angol és francia légel- 
hárító ágyú érkezett és most már a szövetséges és 
norvég csapatok is rendelkeznek azokkal az eszkö- 
zökkel, amelyek segítségével elháríthatják a bombá- 
zás veszedelmét. 

1300 NÉMET REPÜLŐGÉP VAN 
NORVEGIÁBAN 

Rómából jelentik: A Popolo di Roma külön tu- 
dősítója jelenti, hogy a német hadseregnek Norvé- 
giában 1300 repülőgépe van, amelyek közül 800 ne- 
héz bombavető, 200 könnyű bombavető és 300 va- 
dászrepülőgép. ! 

Stockholmból jelentik: A Trelleborg Tidningen 
jelenti, hogy múlt szerdán két német szállítóhajó el- 

süllyedt a Sund szoros déli részén. A hajók közül 
az egyik 5 ezer, a másik 3 ezer tonnás volt. 
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JEGYZETT MÁAR HADFELSZ 
Haakon király levele az osloi kormányzótanácshoz 

Stockholmból jelentik: Haakon norvég király 
abban a levélben, amelyet az osloi legfőbb törvény- 
szék elnökéhez, Berghez intézett, hangsulyozza, 
hogy a Berg elnöklete alatt álló kormányzó bizott- 
ság külföldi hatalomtól függ, tehát nem beszélhet 

sem a király, sem a kormány nevében. Az uralkodó 
megállapíitja, hogy egyetlen semleges állam sem fo- 
gadhatta el azokat a feltételeket, amelyeket a né- 
met birodalom Norvégiára szabott, 

A norvég főparancsnok felhivása 
Londonból jelentik: Euge tábornok, a norvég 

haderő főparancsnoka az alanti felhivást intézte 
csapataihoz: 
- Amikor hazátok földjét két hét óta védel- 

mezitek, kötelességeteket teljesítitek. Voltak ese- 
tek, amikor visszavonulásra kényszerültünk és az el- lenség kezére került otthonotok. Bármily fájdalmas 
is, de szükség volt erre a visszavonulásra, hogy ter- 
vem megvalósuljon és időt nyerjünk a segítség ér- 
kezéséig. Úgy harcoltatok, mint a norvégekhez illik: 
bátran. Minden egyes ember teljesítette kötelessé- 
gét és megszereztétek az egész világ tiszteletét. Ez- 
ért köszönetemet fejezem ki. A visszavonulás ideje 
megszünt. A szövetséges csapatok Északnorvégiá- 

Olasz lap a németek 
Rómából jelentik: A Gazeta del Popolo legutób- 

bi számában arról ir, hogy a németeknek nagy 
nehézségekkel kell megküzdeniök, ha az eddig el- 
ért harci eredményeket meg akarják tartani. A ten- 
geri zár második fázisa a norvégek ellenállásával 
fejeződött be és ennek következtében a német hadse- 
regnek nem sikerült teljesen elfoglalni Norvégiát, 
mielőtt az angol és francia haderő partra szállott 
volna. 

NORVEGIAT AZ USA HADVISELŐNEK 
TEKINTI 

Washingtonból jelentik: A külügyminisztérium 
közli az Egyesült Allamok semlegességére vonatkozó 
és Norvégiának a hadviselő országok sorába tör- 
tént beiktatásáról szóló okmányokat. Az egyik ok- 
mány beszámol arról, hogy 
Norvégia és a Német Birodalom között hadiál- 

/ lapot van 
és a semlegességi törvényt Norvégiára is alkalmazza. 
Egy másik okmány megtiltja norvég buvárhajóknak 
az amerikai parti vizeken való hajózást a Panama- 
csatorna kivételével. Norvégia ilyen körülmények 
között ugyanolyan helyzetbe került, mint Franciaor- 
szág, Anglia, Lengyelország és Németország. 
GÖRING ROSZVETNYILATKOZATA A HÖSI 
HALAÁLT HALT AMERIKAI ATTASBÉRT 

Washingtonból jelentik: A Reuter iroda jelenti: 
Göring marsall részvétét fejezte ki Losey kapitány- 
nak, a stockholmi amerikai követség katonai atta- 
séjának halála alkalmából. A kapitány néhány nap- 
pal ezelőtt Norvégiában egy német légitámadás so- 
rán meghalt. A washingtoni német követség kato- 
nai attaséja nyújtotta át Göring marsall személyes 
üzenetét Arnold tábornoknak, az amerikai légihad- 
erő főnökének. 

BERLIN FENNTARTJA, HOGY AZ ANGO- 
ILOK NEM KATONAI PONTOKAT 

BOMBAZTAK 
Berlinből jelentik: A német sajtó megállapítja, 

hogy az utóbbi időben megismétlődtek azok az ese- 
tek, amikor brit repülőgépek bombákat dobtak le 
nyilt német városokra, amelyeknek semmiféle kato- 
nai jelentőségük nincsen. Aprilis 12-én a schleswig 
holsteini Heilighaven város pályaudvarát, április 22- 
ről 23-ra virradó éjszaka pedig Osló város polgári 
lakosságát bombázták. A következő éjjel a schles- 
wig holsteni Heide várost bombázták és a Sylt szi- 
geten levő Wenningstadt fürdőhelyet. Bár az okozott károk nem jelentősek, ezek az esetek igazolják azt 
a rendszert, amely ellen Németország nem marad- 
hat sokáig közömbös. A német légihaderőnek rende- 
lete van arra, hogy a katonailag nem fontos nyilt 
városokat ne bombázzák. Ha azonban az angolok 
folytatják az ilyen természetű támadásokat, úgy egy 
nap álmukból arra ébredhetnek fel, hogy a bombá- 
zésra a pámetek houtálbal válaszolnak. 

erlinből jelentik: Stefani-ügynökség j 
ni: Mértékadó berlini körökben ljelentettük, 
ogy 
az a rendelet, amely megtiltja a nem katonai 
természetű el központok megtáma. 
dását, még mindig érvényben van a német 

. lésihaderőnél, r 
iangetl ozzák azonban, hogy ha az angoloi 
tov bre bombázzák a nem katonai célponto- 
kat, a német megtorlás nem marad el. 
NEM TARTJAÁK VALÓSZINÜNEK SVED- 

ORSZAÁG TAMADASAT 
zürichből jelentik: Valamennyi svájci lap rész- letes tudósításokat közöl Svédországról. A laptu- 

ban Töndelagnál vannak és ott, ahol mi is tartózko- 
dunk. Nagyszámú csapat van útban felénk. Foly- 
tassátok a harcot ugyanazzal a vakmerőséggel és 
bizalommal, mint eddig. Maradjunk egyesülve és 
folytassuk a harcot a győzelemig. 

MEGERÖSÖDÖTT A NÉMET LEGIHADERŐ 
AZ OSLOI SZAKASZON 

Stockholmból jelentik: A Nya Daglight Alehan- 
da című lap jelenti Osloból, hogy számos norvég 
katona, aki beszüntette a harcot, az osloi norvég 
rendőrség kötelékébe lépett. A lap szerint a német 
légihaderő az osloi szakaszokon rendkívüli mérték- 
ben megerősödött, mert többszáz darab gép érke- 
zett az utóbbi napokban. - 

norvégiai helyzetéről 
dósítók egyöntetűen annak a nézetüknek adnak ki- 
fejezést, hogy a svéd nép példás szolidaritással vi- 
selkedik és 

a Svédország semlegessége elleni támadás ese- 
tén az ellenállás nem üres szó lenne, hanem élet- 

re-halálra szóló elhatározás. 

Jobb félni, mint megijedni, - írják a svéd la- 
pok, hivatalos körök pedig minden intézkedést meg- 
tesznek a meglepetések elhárítására. Tekintve, hogy 
az előkészületek miatt német csapatok partraszái- 
lása kockázatos cselekedet lenne, svéd körökben 

csAroA 
Szenzációs film, melynek főszerepét Maurice Chevaler 
francia filmcsillag, Marie Dea, továbbá Pierre Renocir és Erich von Stroheim. - Vasárnaptól kezdve! 

ERELÉSI BONT? 
azt hiszik, hogy Németország nem folyamodik 

Svédország megtámadásához, 7 
már csak azért sem, mert ezesetben a svéd érc 
végleg elveszne a birodalom számára. 

Jelentős esemény, hogy ebben az évben a svéd 
szociáldemokrata párt a többi párttal együtt ünnepli 
a május elsejei munkaünnepet, ezzel is jelképezve a 
svéd nép egységét. (Timpul.) 

LONDON SZERINT A NÉMETEK AzZ 
AALAND SZIGETEK MEGSZALLÁSÁRA 

TÖREKSZENEK 

Londonból jelentik: Az angol lapok felvetik a 
kérdést, hogy a Balti tengeri német kikötőkben f0- 
lyó katonai készülődés bevezetés-e a Svédország el- 
leni támadásnak, illetve 

az Aaland szigetek elfoglalásának. 1 

A Newys Chronicle szerint az Aaland szigetek elleni 
támadás nyugtalanságot okozna Moszkvában és 
rosszalását fejezné ki a szovjet kormány emiatt. 
NINCSEN MEGAÁLLAPODÁS SVÉDORSZÁG 

*S A SZöÖVETSÉGESEK KÖZÖTT 
Londonból jelentik: Azzal a hírrel kapcso- 

latban, amely egy angol lapban elent meg és 
arról szólt, Hogy a szövetségesek biztosítékokat 
adtak Svédországnak arra, hogy támadás esetén 
nyoniban segítségére sietnek, a Reuter- ök- 
ség hivatalos helyről szerzett értesülés alapján 
közli, hogy magától értetődő, 
ha Németország bárhol és bárkit megtá- 
madna, úgy az Angliát és Franciaországot 

közvetlenül érinti. 

Ebből azonban nem lehet arra következtetni, 
hogy a szövetségesek kormányai különleges biz- 
tosítékokat adtak volna Svédországnak. 

játssza, akinek partnere a legűjal 

aPoOóó 
vasárnaptól kezdve: ZENOBIA. A szezón legsikerültebb és legmulatságosabb vigjátéka, 
melynek főszerepeit z a fv E 

........... 
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A I játsszák 
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Olaszország csak az európai 
civilizációért kezd háborut 

Pamiil Seicaru cikke a helyzet helyes megitéléséről 

dés miatt harcolt, anélkül, hogy ebből bármilyen 
személyes haszna lett volna. A fasiszta Itália az 
európai szellemi fegyelmet védelmezte, amelyet 
az ázsiai anarchia démona fenyegetett. Olaszor- 
szág nem akar kalandokba bocsátkozni, mert 
Itália meg kívánja őrizni az antik Róma szellemi 
fegyelmezettségét. 

„Hírek Olaszországról" című vezércikkében 
Pamfil Seicaru a Curentulban többek között eze- 
ket írja: „A hamis hírek leghívebb terjesztője 
rendszerint jóhiszemű ember. A nagy titokzato- 
san hallott hírt készpénznek veszi és siet tovább 
adni. Ezt pedig abban a hitben cselekszi, hogy 
barátjának, akível a legújabb értesülését közli, 
szolgálatot tesz. A mai eseménydűs időkben az 
ilyen értesülések szájról-szájra járnak. Főleg az 
értelmesebb osztályhoz tartozók igyekszenek 
sietve továbbadni azt, amit valahonnan sikerült 
kihámozniok. És már azt is megállapítottam, 
hogy minél lehetetlenebb egy hír, annál gyor- 
sabban terjed. 

Ilyen körülmények között nem lepett meg 
az, hogy Bucurestibe történt visszatérésem al- 
kalmával (Pamfil Seicaru néhány napig távol 
volt a fővárostól, mert erdélyi városokban elő- 
adásokat tartott, szerk.), számosan fogtak 
meg és „biztos forrásból" származó értesülés 

alapján közölték velem, hogy Olaszország bele- 
avatkozik a háborúba. Igaz ugyan, hogy min- 
denki olvassa a távirati ügynökségek jelentéseit, 
de nagyon kevés azoknak a száma, akik megfele- 
lő felkészültséggel rendelkeznek, hogy azoknak 
valódi értelmét megértsék. Hogy egy külpoliti- 
kai vonatkozású ilyen táviratot megfejtsünk, 
vagy csak legalább azt állapítsuk meg, vajjon az 
abban közöltek megfelelnek-e a valóságnak, 
vagy költött dolgok, legalább nagy vonalakban, 
mindenekelőtt is ismernünk kell az illető ország 
történélmét, tisztában kell lennünk a nagyhatal- 
mak állandó irányelveivel és egyéb sok más 
ténnyel. Vajjon azonban az ujságolvasók közül 
hányan rendelkeznek ezekkel az adottságokkal? 

A mai tragikus időkben mindenkinek köte- 
lessége, hogy mielőtt az ilyen természetű híre- 

ket tovább adná, kísérelje meg az érkezett je- 
lentések valódi értelmének megfejtését. Sokszor 
egy-egy hírnek világgá röpítése tőzsdei manőve- 
rekkel áll összefüggésben. Pánikot kívánnak elő- 
idézni, hogy azt aztán kellőképpen kihasználhas- 
sák. Olaszország hadbalépése is egy ilyen nagy- 
szerű tőzsdei sakkhúzás, ha mindjárt politikai 
tőzsdét is értünk ezalatt. 

Érdeke-e Olaszországnak, hogy belépjen a 
háborúba? Senki sem teszi fel ezt a kérdést, 
aminthogy senkisem kérdezi, melyek Olaszország 

politikai célkitűzései. Valóban Olaszország had- 
ba nem lépése nem azt jelenti, mintha meg akar- 
ná várni a végső győzelmet, hogy azután végle- 
ges álláspontját ettől tegye függővé. Olaszor- 
szág jelenlegi várakozásával az európai civilizá- 
ciót akarja megmenteni, amely most drámai órá- 

kat él át. Az erőknek ebben a feszültségében Itá- 
lia az európai elsőbbség veszélyes vértódulását 
látja. Ha sietett megkönnyíteni a müncheni kon- 
ferenciát, Mussolini ezt csak azért tette, hogy az 
európai civilizációt fenyegető katasztrófát el- 

hárítsa. Olaszország számára nem lehet közöm. 
bös, hogy Középeurópa térképe miként alakul. 
Olaszország mai magatartásában nem találha- 
tunk más magyarázatot, mint azt, hogy missziót hatban nem felel meg az ország érdekeinek. A kíván teljesiteni akkor, amikor az európai civi saijtó a kormányválsag gyors megoldását köve- lizációt megőrzi. 6 teli. 6 . 8 

Senki sem állíthatja azt Olaszországról. 

hogy erőit kívánja megkímélni. Erne rácáfolná- hogy a belga király elfogadta Pierlot lemondá- 
nak az abessziniai, spanyolországi és egyéb ha- sát. A lemondott miniszterelnökkel folytatott 
sonló vállalkozásai. Spanyolországban elvi kér. ' megbeszélései után a király megkezdte a tárgya- 

Bucurestiből jelentik: Ghelmegeanu belügy- 
miniszter körrendeletet küldött a rendőrhatósá- 
goknak, amelyben szabályozza a fegyverek és 
fényképezőgépek árusítását. A rendelet a követ- 
kezőképpen hangzik: 

1. Felülvizsgálják azoknak az üzleteknek 
működési engedélyét, amelyekben robbanó hadi- 
és más hasonló anyagokat, valamint fényképező- 
gépeket árusítanak és amelyeket idegenek ve- 
zetnek. A rendelkezés alá tartoznak az idegenek 
vezetése alatt álló fényképészeti műtermek is. 

2. A fentemlített üzletek és műhelyek, ame 
lyek szabálytalanul kiadott engedély, vagy 
engedély nélkül működnek, azonnal kezárandók. 
Az ott talált tárgyakról jegyzőkönyvileg leltár 
készítendő és arról a rendőrvezérigazgatóságot 
táviratilag kell értesíteni. 

3. Ama üzletek és műtermek tulaidonosai, 
akik szabályszerűen kibocsátott engedéllyel ren- 
delkeznek, a rendőrhatóság vezetőjének jelenlé- 

Milanóból jelenti a Rador: Tegnap este a kiál- 
ltás román csarnokában „Román nap"-ot tartottak. 
Az ünnepségen megjelent Riccardi valutaügyi mi- 
niszter, Dagostini, az olasz kereskedelmi bank elnö- 
ke, Puricelli szenátor, a kiállítás elnöke, a milanói fa- 
siszták elnöke, a prefektus és főpolgármester, va- 

Christescu Ion, C. Argetoianu, Soneriu Ion és a 
cetafn? e nvzoesferó 

Ismét Pierlot 

Brüsszelből jelentik: Lipót belga király pén- 
teken délelőtt 10 órakor kihallgatáson fogadta 
Pierlot miniszterelnököt, aki benyujtotta kor- 
mánya lemondását. A lapok nagy része hangoz- 
tatja, hogy a kormány visszalépése a jelen pilla- 

Délben hivatalos jelentést adtak ki arról, 

E TEZZy Pzeyet? apa uzen 

Dragomir nemzetkisebbségi miniszter 
megigérte a severini magyarság 
kérelmének teljesitését 

Dragomir Silviu nemzetkisebbségi minisz- ben, Soós Lajos református segédlelkész pedig 
ter bánsági látogatásai során Lugosra is érke- egyházi ügyben terjesztettek elő kérelmeket. A 
zett. Ezen alkalommal a Magyar Népközösség miniszter figyelemmel haligatta meg az előadot- 
szörénymegyei vezetőségének hattagú küldött- 
sége tisztelgett Arató Andor elnökkel az élén 
a kisebbségi miniszter előtt és előterijesztette a 
megyebeli magyarság kéréseit. Arató Andor 
idvözlő szavai után Udvardy László dr. a társa- 

nak és jogosaknak ismerte el, kijelentette, hogy 
azok teljesítése ügyében készséggel jár közbe, 
egyben felhívta a küldöttség figyelmét arra, 
hogy a közeljövőken gyakrabban fogja felkeres- 

almi szakosztály elnöke olvasta fel a Népközös- ni a Bánságot és ilyenkor keresni fogja az al- 
ég emlékiratát.: kalmat, hogy az állandó összeköttetést fenntart- 

Dragomir miniszter érdeklődésére Litsek sa a kisebbségek vezetőivel. akiktől minden 
joltán dr. iskolai, Bakos János gazdasági egy- egyes esetben kimerítő értesítést kér az előfor- 
eti alelnök gazdasági és vízszabályozási ügyek- duló esetleges sérelmekre nézve. 1 t 

„Román nap" a milánói kiállitáson 

lamint számos előkelőség. Románia részéről ott volt. 

takat és miután az összes kérelmeket méltányos- 

F elülvizsgálják a nem román állampolgársággal 
rendelkező lényképészeti cikkek 

és iegyverárusok müködési engedélyét 
Ezek az üzletek csak rendőrségi engedély alapján eszközölhetnek 

minden eladást 
tében tíz napon belül kötelesek leltárt készíteni 
az üzletben található minden anyagról. 

4. Az árúk eladása csakis a rendőrkvesztor, 
vagy a rendőrség főnökének személyes jóváha- 
gyása esetén történhetik. 

5. A fényképészeti műtermek idegen tulaj- 
donosai nem fényképezhetnek városokat, uccá- 
kat, ingatlanokat, tájakat, vagy bármilyen in- 
tézményt, valamint nincs megengedve számukra, 
hogy kliséket előhívjanak, csakis a rendőrkvesz- 
tor, vagy rendőrfőnök hozzájárulása után, akik 
az állambiztonság magasabb érdekeinek szem 
előtt tartásával adhatnak engedélyt. 

6. Visszaélések esetén a 27983. és a 
300065/1940. számú rendelet értelmében bünte. 
tik a tulajdonost, ezenkívül az üzletet, vagy mű- 
termet azonnal bezárják. ; 

7. A rendőrhatóságok az általuk foganato- 
sított intézkedésekről és leltározásokról azonnal 
jelentést tesznek. 

kíséret. Bemutatták az ország festői tájairól készült 
filmeket, a Malaxa gyáripari vállalat telepeit és az 
országőr életből felvett jeleneteket. Ezután felolvas- 
ták Mitita Constantinescu üzenetét, amelyben azon 
óhajának ad kifejezést, hogy 
a két ország közötti kereskedelmi összeköttetés 
minél jobban kiszélesedjen és a barátság minél 

jobban megerősödjön, 

lett 
a belga miniszterelnök 
Nem alkalmas az idő a kormányválságras 

lásokat a válság megoldása érdekében. Elsőnek 
a szabadelvű párt vezérét fogadta kihallgatáson. 

Lipót király több politikus meghallgatása 
után ismét Pierlot miniszterelnököt bízta meg a 
kormányalakítással. A délután összeült minisz- 
tertanácson Pierlot közölte a kormánynak azt 
az elhatározását, hogy az összetételt illető min- 
den változtatás nélkül tovább folytatja működé. 
sét. A minisztertanács után közzétették a király- 
nak Pierlothoz intézett kéziratát, amely többek 
között ezeket tartalmazza: 

- A mostani pillanatban, amikor hadsere- 
günk a határokon áll éber őrségen és amikor a 
nemzetközi helyzet minden polgárnak kötelessé- 
gévé teszi az egység minél szorosabbá tételét, az 
idő nem alkalmas a belpolitikai okok miatti kor- 
mányválságra. ; ! 

(Rador.) 
.................................... 

Szlovákia kitart 
Németország mellett 
Pozsonyból jelentik: Tiso dr., a szlovák köztár- 

saság elnöke a szlovák néppárt gyülésén beszámolt 
a politikai helyzetről. Kijelentette, hogy Szlovákia 
külpolitikája kedvező, mert szoros kapcsolatban áll 
Németországgal és semmi sem térítheti le erről az 
útról. Szlovákia Németországnak köszönheti azt, 
hogy független állammá vált és biztonságban van. 

(Rador)]



1940. április 285. 
* * 

Reynaud beszéde a norvégiai 
helyzetről 

Párisból jelentik: Reynaud miniszterelnök 
a kamara külügyi bizottságának tegnap délutáni 
ülésén tájékoztatót adott a külpolitikai helyzet- 
ről. Csodálkozását fejezte ki a norvég király, a 
norvég kormány és a norvég nép iránt, vitéz 
ellenállásukért. Rámutatott arra, hogy ez az el- 
határozott magatartás akadályokat gördített 
Németország tervének keresztülvitele elé és ki- 
emelte a Guisling-féle bábkormány bukásának 
jelentőségét, majd felsorolta a német tengeri 
haderő nagy veszteségeit. Megállapította, hogy 
a norvégok ellenállásának azért kell nagy jelen- 
tőséget tulajdonítani, mert ezzel 

megakadályozták a Délnorvégiában partra- 
szállott nagyobb német katonai egységek 

egyesülését. 

Az olasz-francia kapcsolatokról szólva rá- 
mutatott a miniszterelnök arra, hogy ha a Fran.- 
ciaország által kívánt lojális eszmecsere a két 
ország között fennálló függő kérdések rendezé- 
séne eddig lehetetlen volt, ezért a felelősség nem 
a francia kormányra hárul. 

A francia kormány meg van győződve ar- 
.................... 

e . " 

A kinaiak elfoglalták 
"" [ 

a japán lőhadiszállást 
Hong-Kongból jelentik: A kai fengi nagy ki- 

nai győzelemről érkezett jelentések szerint 

a kínai csapatok elfoglalták a japán főhadiszál- 
lást is. 

A város központjában uccai harcok folytak le és 
a japánok nagy veszteségeket szenvedtek. Kilencven- 
hat tisztet és 1800 katonát megöltek. A japán csa- 
patok parancsnoka is elesett. A harc még véresebb 
volt csütörtökön délután nemcsak az uccákon, ha- 
nem a laktanyákban is, ahol a japánok eltorlaszol- 
ták magukat. A japán üzleteket és raktárakat fel- 
gyujtották, a város házaira pedig a kínai nemzeti 
libogót tűzték ki. 

í (Rador.) 

ról, hogy összhangba lehetne hozni a föld- 
közi-tengeri népek jogos szükségletét és 

érdekeit. 
Végül hangsúlyozta, hogy a szövetségesek fo- 
kozott erővel folytatják a háborút mindaddig, 
amíg helyre nem állítják és biztosítják minden 
nép függetlenségét és véget nem vetnek az erő- 

500 lei jutalmat 
fizetek azon főtisztelendő plébános úrnak, aki 
nekem Müller Emil és Tramm Olga 1883. ok- 
tóber hónapban valamely aradmegyei köz- 
ség római katolikus, vagy evangélikus tem- 
plomában kötött házasságáról egy házassági 
kivonatot beküld, vagy olyan adatokat közöl 
velem, melyek nyomán Müller Emil születési 
bizonyítványát beszerezhetem. 

Cím: 
REISZ B. 

Temesvarer Zeitung címén, 
Timisoara 

A május 1 uj értelmet kapott 
Romániában 

Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Ujjászüle- 
tés Arcvonalának egyik pillérét a munka elő- 
segítése és nemzetiesítése képezi. Ennek a cél- 
kitűzésnek az elérése érdekében az utóbbi évek- 
ben változáson mentek keresztül a munkatörvé- 
nyek, a radikális újitásokat azért hozták, hogy 
megvédelmezzék azokat, akiknek minden vagyo- 
nát munkabírásuk képezi. Ennél azonban sokkal 
többet tettek a munkásság érdekében. A mun- 
kásságot a kormányban és a parlamentben is 
képviselik és ezekkel a megbizottakkal állandó 
és szoros kapcsolatokat tart fenn a munkásság. 
Az ujjászületett országnak ez a munkásság irán- 
ti érdeklődése a fősúlyt a nemzetiesítésre fekteti 
és olyan helyzetbe juttatja a munkást, hogy az 
valóban dolgozhassék. A multban ilyesmire so- 
hasem fektettek nagy súlyt, most azonban ezek 
az eszmék megváltoztatták Románia munkás- 
viszonyait. 
Ebben a légkörben a május elsejét a mun- 
ka ünnepévé avatták és így mintegy megkoro- 
zása egy politikai törekvésnek és programnak. 
Ezen a napon, tekintet nélkül az időjárási vi- 
szonyokra, műhelyekben, irodákban, iskolákban 
leáll a munka, de ugyanakkor a munkások ré- 
szére egy új munkaév kezdődik. A munkások tö- 
megei kirándulásokon vesznek részt, gyönyör- 
ködnek a természet szépségeiben, ahol egyaránt 
felfrissítik lelküket és testüket. Ez az ünnep ma 
más jelentőséggel bír, mint annakelőtte, amidőn 

kedd, szerda d. e. 11 órakor nagy matinék: A marnei hős, Bécsi mosoly, 
Szentpétervári fehér éjszakák és Yosivara , 

SCALA mozi 
A hűsvéti ünnepek alkalmával - vasárnap- 
tól - kerül bemutatásra a leghatalmasabb 

foronyőr 
Pazar rendezés! Többezer szereplő! 

Előadások minden nap d. u. 3 órától. Ked- 
vezményes és szabadjegyek érvénytelenek. 

Jegyelővétel egész napon át! 

? f 

csupán szociális jellege volt. Ma a május elsejé- 
nek nemzeti, monarchikus és dinasztikus értel- 
me van. Május elsején a munka diadalát ünne- 
peljük, amikor eltűnnek mindazok az okok, a 
melyek testvért a testvértől elválasztottak. Ma 
mindannyian egységesen tömörülnek Románia 
uralkodója köré és aköré a rend köré, amelyet 
a mai nehéz időkben Románia képvisel. 

[ Volk Mihály 
............ 

A temesvári katolikus egyházmegyének is- 
mét gyásza van. A pátriárkák korát élő papság 
sorából hullott ki egy kiváló munkásságú eky 
házi férfiú, aki valamikor köztiszteletben álló 
tagja volt a temesvári központi papságnak és a 
plébánosi testületnek. Volk Mihály nyugalmazott 

rjámosi plébános hetvenhat éves korában 
poset szenvedés után szülőközségében, Gyer- 
tyámoson meghalt. Daliás megjelenésű, élénk te- 
vékenységű tagja volt egykor az egyházmegye 
papságának, akit úgy temesvári szemináriumi 
működése során, mint évtizedes vidéki plébánosi 
tevékenysége alatt szeretet és megbecsülés vett 
körül. Volk Mihály 1564. aguszét 3Án szüle- 
letett G ámoson, Temesvárott végezte a pia- 
rista yertyámoro és a hittudományi főiskolát, 
majd 1887. június 29-én Németh József püspök 
pappá szentelte. Rövid ideig segédlelkész volt 
Sebán, Temesvár-J ózsefvárosban, Ujaradon. Az 
1893. évben a temesvári szemináriumban Szent 
Imre intézeti prefektus és székesegyházi preben- 
datus lett. Az 1900. évtől kezdve a papnövelde 
aligazgatója és az egyházmegyei nyomda igaz- 
gatója. 1909-ben kinevezték bakovai plébános- 
nak, ahol közel két évtizeden át működött a hí- 
vek általános nagyrabecsülésétől övezve," majd 
1920-ban Perjámos község plébánosa lett és ott 
híveinek ideális lelkiatyja volt 1936-ban bekövet- 
kezett nyugdíjazásáig. Kiváló és értékes papi te- 
vékenysége elismeréséül 1909-ben esperes, majd 
1926-ban tiszteletbeli kanonok lett. Nyugalomba 
vonulása után szülőfalujába költözött vissza ro- 
konai körébe és azóta ott töltötte a pihenést él- 
vező ember eseménytelen napjait. Az utóbbi hó- 
napokban sokat betegeskedett, míg most szen- 
vedéseitől megváltotta a halál. A püspöki palo- 
tába pénteken délelőtt érkezett meg a gyászhír 
és a legőszintébb részvétet váltotta ki. A teme- 
tés ma, szombaton délután félnégy órakor megy 
végbe Gyertyámoson és azon a káptalan is kép- 
viselteti magát. A gyászszertartást Wegling Já- 
nos apátkanonok mondja. Volk Mihályról beszé- 
lik az egyházmegye idős papjai, hogy annak ide- 
jén a legszebb hangja volt a szemináriumi kis- 
apok sorában. Gyönyörűen csillogó tenorja min. 
enkor a kőrusének kiemelkedő szépségét nyuj- 

totta. Az egyházi énekek messzeszárnyaló mű- 
vészettel érvényesültek hangja révén. A króni- 
ka megőrzi azt az esetet, amikor néhai Ferenc 
József király 1893-ban a hadgyakoraltok alkal- 
mával Aradmegyében, Borossebesen járt és az 
ottani kápolnában néhai Dessewffy Sándor te- 
mesvári püspök ünnepi nagymisét mondott, ame- 
lyen a király is jelen volt. A mise alatt a kóruson 
legjobb énekesekből álló kvartett adta elő az 
énekrészeket és ennek a kvartettnek első teno- 
ristája Volk Mihály szemináriumi prefektus volt. 
Ugyanebben a kvartettben szerepelt akkor mint 
basszus Magyary Pál teológiai tanár is, aki az- 
óta magas egyházi méltóságban szintén eltávo- 
zott már az élők sorából. A borossebesi kápolna 
ezen gyönyörű éneke akkor feltünt Ferenc József 
királynak is és melegen érdeklődött később Des- 
sewffy püspöknél, hogy kik voltak a művészi 
kvartett tagjai és különösen az első tenor vál- 
totta ki legmagasabb tetszését. Az idők során
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1940. április 28. 
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A hivatalos lap közli a szakmai 
oktatásról szóló uj törvényt 

Szész Pál or. módosíitó 
A felekezetek 

A magyar szakmai oktatást is közelről érintő 
ipari oktatási törvény jelent meg a hivatalos lap 
legutóbbi számában. Megírtuk annak idején, hogy a 
javaslat parlamenti vitája során 

Szász Pál dr. az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület elnöke számos módosító javaslatat 
terjesztett be, amelyeket mind elfogadott a sze- 

nátus. 

A törvény kimondja, hogy az ipari oktatás a 
tanonciskolákban, ipariskolákban és műszaki isko- 
lákban történik. A tanonc és ipar iskolák célja, hogy 
az egyes ipari ágakban szakképzett munkásokat és 
iparosokat neveljen, míg a műszaki tanintézetekben 
az almérnökök nyernek kiképzést. 

A hetedik szakasz megállapítja, hogy a munka- 
ügyi és nemzetnevelésügyi minisztériumon kívül a 
többi minisztériumok és állami intézmények is léte- 
síthetnek tanonciskolát. Szász Pál dr. javaslatára 
vette be a parlament a törvénybe, hogy 
az elismert vallásfelekezetek is kérhetik a szak- 
mai oktatás főtanácsát tanonciskola felállítá- 

sára. 

Fontos intézkedése a törvénynek, amelyben kö- 
telezi az ötszáznál több szakmunkást foglalkoztató 
vállalatokat, hogy amennyiben a tanoncok részére 
nem áll rendelkezésre iskola, ilyen intézetet felál- 
Ktsanak. Azok a vállalatok, amelyek nem tesznek eleget ennek a rendelkezésnek, nem vehetnek részt 
az állam, tartomány, megye és község részére tör- 
ténő szállításokban és ezek az intézmények semmi- 
féle megrendelést nem kapnak. Ugyanilyen elbánás- 
ban részesülnek azok a vállalatok, amelyek nem a 
unkésok számához viszonyított tanoncot foglalkoz- 
tatnak. 

Az ipariskolákban a növendékek elnyerik a mes- 
terségükhöz szükséges gyakorlati és elméleti okta- 
tást. Az ipariskolába legalább 11 évüket elért négy 
elemi osztályt végzett gyermekeket vesznek fel. Be- 
iratkozhatnak az iskola harmadik osztályába azok, 
akiknek hét elemi osztályú végzettségük van, míg 
a második osztályba felvesznek három, vagy négy 
osztályú alsófokú iskolai végzettséggel. 

Az első három osztályban a tanulók könnyebb 
ipari kiképzést nyernek és ennek elvégzése után bi- 
zonyítványt kapnak, amely szakmunkási képesítést 
biztosít számukra. Áz iskola felső osztályainak ab- 
szolválása és a szakmák szerint előírt gyakorlati 
idő letöltése után az illetők 

oklevelet kapnak. 
A műszaki iskolákba történő beiratkozáshoz 

megkívánják a középiskolai végzettséget, de felvesz- 
nek legalább hat középiskolát végzett tanulókat is, 
ha megfelelő üres hely van. A felvételnél szakmák 
szerint tekintetbe veszik a jelölt testi felépítését, va- 
lamint szakmai alkalmasságát. Megengedi a törvény, 
hogy az ipariskolák mellett szakmai továbbképző 
tanfolyamokat lehet felállítani. A tanfolyamon részt- 
vehetnek a tanonciskolák és ipariskolák végzett nö- 
vendékei, akik a tanfolyam elvégzése után bizonyít- 
ványt kapnak. 

A 36. szakasz kimondja, hogy a nemzetnevelés 
ügyi minisztériumon kívül csak azok a magán, vagy közintézmények létesíthetnek ipari iskolát, 
amelyekre vonatkozóan az illető szakminisztó 
rium, a szakmai oktatási főtanács kedvező véle- 
ményezést adott és a nemzetnevelésügyi mi- 

nisztérium jóváhagyását adta. 
Minden iskola mellett műhelyeket, rajztermeket, la- 
boratóriumokat, könyvtárakat, technológiai muzeu- mot és gyűjteményeket, valamint a testedzésre, a 
növendékek összejövetelére alkalmas helyiséget és orvosi rendelőt kell létesíteni. 

Az ipariskolák felső tagozatának végzett növen- 
dékei önálló műhely nyitása esetén a nemzetneve- lésügyi minisztérium ajánlatára 

az első tíz évben minden adó alól mentesülve 
lesznek. 

A tanoncipari és műszaki iskolák végzettjeit szövet- 
kezetbe történő tömörülés esetén előnyben részesí- 
tik a közszállításoknál, még akkor is, ha ajánlatuk 
10 százalékkal magasabb a többieknél. A törvény- 
ben előírt biztosíték helyett ezeknek a szövetkeze- 
teknek csak két százalékot kell letétbe helyezni. A 
kényszer felszámolásban levő vállalatokat első sor- 
Dan ezeknek az iskoláknak a végzettjei kapják meg 
és a szakmai oktatás főtanácsának ajánlatára 
a Jegybank visszleszámitolási hitelt bocsát ren- 

delkezésükre, 

végül a tanonc és ipariskolát végzett iparosok a 
sorozási törvény 72. szakasza szerint tesznek eleget 

iaveslatalt magéévá telte a törványhozás. 
is létesithetnek tanonc iskolákat 

katonai kötelezettségüknek, míg a műszaki iskolai 
végzettek a 71. szakasz értelmében tiszti iskolát vé- 
gezhetnek. 

A törvény az 1940-41. iskolai évben lép életbe. 
A jelenlegi ipari liceumokat és gimnáziumokat 
ipari iskolákká alakítják át és a szakmai okta- 
tás főtanácsából alakult bizottság dönt az egyes 

iskolák szakmai beosztása tekintetében. 

A szakmai oktatás főtanácsának megalakításá- 
ról szóló törvény is most jelent meg a hivatalos lap- 
ban. A törvény szerint a tanács a következő tagok- 
ból áll: A nemzetnevelésügyi, közmunkaügyi, nem- 
zetgazdasági, mezőgazdasági, nemzetvédelmi, nad- 
felszerelési és légügyi minisztérium egy-egy meg- 
bizottja, a vasút és a posta vezérigazgatóság egy- 
egy megbizottja, a Jegybank kiküldöttje, a műegye- 
temek és kereskedelmi akadémiák rektorai, az egyes 

Bucurestiből jelentik: A fővárosi lapok közlik 
a nemzetgazdaságügyi miniszternek azt a rendeletét, 
amelyben megállapította a lábbelik árát. A nagyobb 
gyárak, mint 
Dermata, Carmen, Filt, Mociornita, Alexandres- 
cu által gyártott cipőket rögzitett áron hozzák 

forgalomba 
és ezeket az árakat a nemzetgazdaságügyi miniszté- 

mutatni a minisztériumban és azok jóváhagyása 
után minden üzletben kifüggesztendők, 

a cipőkön pedig vagy táblácskával, vagy pedig 
belevésve jelzik az árakat. 

Az árak nem haladhatják meg a nemzetgazdaság- 
ügyi minisztériumban bemutatott árjegyzék szerinti 
árakat. A lábbeliek jó minőségű bőrből és talpból 
készítendők. 
A rendelt cipőknek az ára sem haladhatja meg 
egy második táblázatban feltüntetett cipő árat. 

rium láttamozza. A gyárak kötelesek az árakat be- 

Cadum kenöcs 
Kiütés ellen 

Akik évek óta viszketegségben szenvednek, visz- 
szanyerhetik nyugodt álmukat, ha Cadum kenő- 
csöt használnak. Ha kiütésben, vagy valamilyen 
bőrbajban szenved, vásároljon egy doboz Cadum 
kenőcsöt. Azonnal megszünteti a viszketegséget és 
meggyógyitja a bőr minden gyulladását és irritá- 
cióját. Használata igen hatásos kiütés, pattanás, 
viszketegség, rüh, csalánkiütés, sebek, bőrhámlás, 
bőrkeményedés, aranyér ellen. 

műegyetemek által kiküldött dékán, a mezőgazda- 
sági minisztérium által kijelölt három földműves és 
két erdőművelő, az építészek testülete által kijelölt 
építész, a nemzetgazdasági minisztérium által aján- 
lott két nagyiparos és egy kisiparos, valamint há- 
rom kereskedő, az egyes céheknek a munkaügyi mi- 
nisztérium által ajánlott képviselői, a felekezeti isko- 
lák képviselője, akit a minisztérium nevez ki, a szak- 
mai, mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi és háztar- 
tási iskolák egy-egy tanára, akiket a nemzetnevelés- 
ügyi minisztérium nevez ki. 

taénodzeooomenskazeeaomesem eat 

A nemzetgazdasági miniszter 
maximálta a cipőárakat 

A gyárak a minisztérium jóváhagyásával állapitják meg a cipőáraikat. 
A készitett luxus cipők árait is megállapitották 

Azon vállalatok, amelyek a megyeszékhelyeken, vagy 
a fővárosban műhellyel bírnak, a második táblázat- 
ban megállapított hivatalos árakat 

tíz százalékkal emelhetik. : 
A luxus lábbelik tekintetében az ármegállapítás fel- 
tételei a következők: 
- A luxus lábbelit árusító üzletek csakis a nem- 

zetgazdaságügyi minisztérium, vagy a hel 
által kibocsátott engedély alapján hozhatják forga- 
lomba az árukat. 
Az árak nem haladhatják meg az 1940 március 

4-én érvényben volt árakat. 
A lapok ezután néhány árat közölnek a táblá- 

zatból. Fekete box cipő és sárga box cipő, vászon- 
nal bélelve 36-42-es számig 630 lei, duplatalpú ci- 
pő, 42-es számig 755 lei, női fekete és barna sevrot 
cipő 585 lei, varrott talpú box 1000 lei, belföldi lakk- 
cipő 1100 lei, külföldi 1800 lei, női box cipő 850 lei, 
sevrot 1150 lei. 

A nagyhét három szűnnapja után vasárnap új- 
ra megkezdi a Thália nagyszerű együttese temes- 
vári előadásait és már az első ünnepnapon ujdonsá- 
got mutat be. Ezúttal zenés darabot hoz a Thália, 
Vaszary János és Losonczy Dezső nagysikerű zenés 
vígjátékát a Klotild nénit. A két kitünő szerző ezen 
legújabb zenés vígjátékával minden eddigi sikerét 
felülmúlta. A Klotild néni szövege és zenéje egyaránt 
elsőrendű munka és ez a titka annak, hogy a darab 
a legtöbb színpadon sorozatos előadásokat ért meg. 

A Thália műsorán is sorozatosan szerepel. A szelle- 
mes szöveg, fülbemászó zene, a remek szereposztás, 
a gördülékeny szórakoztató előadás kétségtelenné 
teszik, hogy a Klotild néni nálunk is nagy sikert fog 
aratni és sűrűn szerepel majd a műsoron. 

Kedden, ünnep harmadnapján már újabb be- 
mutatóra kerül a sor. Kodolányi János: Földindulás 
című színművét játssza a társulat. Ez a páratlanul 
izgalmas, gyönyörű színmű tudvalevőleg eddig több, 
mint 300 előadást ért meg és így érthető ez a kivé- 
teles érdeklődés, amellyel városunk közönsége is a 
Földindulás bemutatója elé tekint. 

A délutáni olcsó helyáras előadások műsorán az 
emlékezetes sikert aratott Francia szobalány, a Fe- 
leség és a Tolvaj szerepelnek. Vasárnap délután hat 
érakor a Fenség, fizetek! szerepel a műsoron. 

A THALIA SZINHAÁZ HETI MUSORA: 

Szombaton: nincs előadás. 
Aprilis 28, vasárnap délután 3 órakor: Francia szo- 
balány (Olcsó helyárakkal.) 

Aprilis 28. vasárnap délután 8 órakor: Fenség fi- 
zetek! 

jAuris 28. vasárnan este 9 órakor: Klotild néni 

Klotild néi- foldindulás 
(Vaszary János és Losonczy Dezső zenés víg- 
játéka). 

Április 29. hétfő délután 3 órakor: Feleség (Olcsó 
helyárakkal). 

Április 29. hétfő délután 6 órakor: Szülők lázadása. 
Április 29. hétfő este 9 órakor: Klotild néni. 
Aprilis 30. kedden délután 3 órakor: A tolvaj (Ol- 

csó helyárakkal.) 
Április 30. kedden délután 6 órakor: Klotild néni. 
Aprilis 30. kedden este 9 órakor: Földindulás. (Ko- 

dolányi János óriási sikerű színműve.) 

A COLOSSEUM SZINHAZ BUCSÚMUSORA: 

Szombaton: nincs előadás. 
Vasárnap délután 3 órakor: Marica grófnő, olcső 

helyárakkal.) 
Vasárnap délután 6 órakor: Julia (Farkas Imre ope- 

rettje. Rendes helyárakkal). : 
Vasárnap este 9 órakor: Gyimesi vadvirág. (Rendes 

helyárakkal.) 
Hétfőn délután 3 órakor: Túl a Nagykrivánon. (O1- 

csó helyárakkal.) i 
Hétfőn délután 6 órakor: Gyimesi vadvirág. Rendes 

helyárakkal). 

Hétfőn este 9 órakor: Gül Baba. (Rendes helyárak.)] 
Kedden délután 3 órakor: Nyitott ablak. (Olcső 

helyárak.) 

Kedden délután 6 órakor: Gül Baba (Rendes hely- 
árakkal). 

Kedden este 9 órakor: Csárdás királynő. (A' társu- 
lat búcsúelőadása. Rendes helyárakkal.) 
Jegyeket a fenti előadásokra már szombaton dél- 

előtt 10 órától kaphatók a gyárvárosi Colosseum 
pénztáránál, naponta 10-1 és 4-7 óra között. 



MEGJELENIK: 

Minden napén. a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETEÉSI ARAK: 

amn házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
osoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 

240 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lel. Nyug- 
ak havonta házhoz való kézbesítéssel 

ütt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 
fő vre 400 lel, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

TELEFON: 

328-10 és este 10 óra után: 28-15 

Őnagysága nem szivesen 
fizet 

a villamoson. Népszerű megnevezéssel mondva: sze- 
ret bliccelni. Nagy öröm fogja el, ha ingyen utaz- 
hat. Kiderítetlen dolog, hogy a pár leit akarja-e 
megtakarítani, vagy pedig virtusból cselekszik-e? 
Tény az, hogy őnagysága - aki alatt itt nem egy 
bizonyos, hanem általánosítva sok nőt értek - ön- 
érzetes örömet és büszkeséget érez, ha a villamos 
kocsin megtett út után leszáll anélkül, hogy jegyet 
váltott volna. 

Korzón, moziban, színházban, társaságban azon 
van, hogy mindenki lássa és minden ember figyel- 
mes legyen rája. A villamoson pedig lapul, nehogy 
a kalauz meglássa. Olyan kicsire zsugorodik össze, 
akár az egérke. Odatámaszkodik a perron kocsiút 
felőli ajtajához háttal a többi utasnak és közönyös 
arccal nézi az autók, kocsik és kerékpárok forgal- 
mát, mintha semmi más nem érdekelnée. Vagy pedig 
a perron sarkában áll és örvend, ha vállas, magas 
férfit állít eléje a véletlen. Esetleg kikeres magának 
valakit a beszélgetésre és mélységes eszmecserébe 
merül és úgy tesz, mint aki se nem lát, se nem nhall. 
A kalauz szava: „jegyet váltani, kérem" elsikliik a 
füle mellett. Körülötte sorra váltanak jegyet az uta- 
sok, de őnagysága úgy tesz, mintha az ügy nem, 
érdekelné. Teljesen úgy viselkedik, mint akinek a 
jegy ott lapul a ridiküljében. 

Megtörténik, hogy a kalauznak feltűnik és gya- 
nussá válik ez a közömbösség és megérinti őnagy- 
sága karját. Akkor úgy tesz, mintha mély kábulat- 
ból ocsudna fel és arcának kifejezése méltatlanko- 
dást tükrözve felsóhajt: „hja", aztán előszedi a 
négy-öt leit és jegyet kér, de olyan hangon, mintha 
a kalauz volna a hibás abban, hogy még nem adott 
neki jegyet, holott a legközelebbi megállónál úgyis 
leszállott volna már. Ilyen esetben azonban egész 
napja elromlott. Zsémbes lesz mindenkivel szemben, 
aki útjába akad. 

ULegtöbbször azonban úgy tud ügyeskedni, hogy 
sikerül a jegy nélküli villamosozás és amikor leszáll, 
olyan boldog, mintha főnyereménnyel húzták volna 
ki a sorsjegyét. Sportból csinálja a blicecelést. 
Önagysága nem tehet róla. Vérében van. 

(Kolum Bácsi) 

- KEGYELMI RENDELETET IRT ALA 
ÖFELSÉGE CAROL KIRALY. Bucurestiből jelen- 
tik: őfelsége Carol király tegnap törvényrendeletet 
írt alá, amelynek alapján az állam biztonsága ellen 
elkövetett vétségek elítéltjeinek megkegyelmez. A 
rendelet felsorolja azokat a törvényszakaszokat, a 
melyekbe ütköző bűncseleknmények amnesztia alá 
esnek. 

- ÚJ RENDELKEZÉSEK AZ ÜNNEPI 
ZARÁSRÓL. enrestiből, jelentik: A munka. 
ügyi minisztérium közli: Hűsvét harmadnapján 
az üzletek csak déli 1 óráig tarthatnak nyitva, 
miután Szent György napján is nyitva voltak. 
A borbély- és fodrászüzletek hűúsvét másodnap- 
ján déli 12 óráig lesznek nyitva, harmadnapján 
pedig délig zárva tartanak. Május elsején a ke. 
reskedelmi és iparvállalatok zárva lesznek, pia- 
cot pedig nem tartanak. Semmiféle más közlést 
nem lehet tekintetbe venni. 

- Félmillió frankot fordít Fr anciaország a 
milánói kiállításra. Párisból jelenti a Rador: A 
szenátus tegnap egyhangúan 297 szavazattal 
megszavazta azt a törvényjavasiatot, amelynek ! 
alapján 500 ezer frankot fordítanak Franciaor- 
szágnak a milánói kiállításon való résztvételére. 
- Opel autógyárost internálták az ango. 

lek. Newyorkból jelenti a Rador: Opel Frigyest, 
az ismert német autoógyárost a Cönte di Savoya 
olasz óceánjáró fedélzetéről az angol hatóságok ! 
Gibraltárban leszállították. Opel ehteneteiri út- 
levelet használt. 

i Mérnökök 
törzslajstromának 

bemutatása 
* A nagyvezérkar 21. számu közleménye T7 

Bucurestiből jelentik: 1. Tekintettel a hadsereg 
technikai szolgálatainak új beosztására a nagyve- 
zérkar értesíti a mérnököket, almérnököket, bármi- 
lyen szakmabeliek legyenek, valamint az építészeket 
is, hogy folyó évi május hó 1-ig kötelesek törzsla- 
pot benyujtani a nagyvezérkarnak a következő ada- 
tokkal: 

1. Vezeték- és keresztnév. Eletkor. Népi szárma- 
zás. Utolsó lakhely. Milyen szakmabeli? Az intéz- 
mény, amelynél működik. Mely katonai egységhez 
tartozik? A korosztály. Mely hadkiegészítő parancs- 
noksághoz tartozik? Van-e mozgósítva munkára és 
milyen intézmény által? 

A beadványhoz mellékelni kell a behívási pa- 
rancsot, vagy az 1940-41. évi munkára való moz- 
gósítási parancsot. ; 

2. Ezeket az adatokat kötelesek közölni azok is, 
akik nem tartoznak a hadsereg kötelékébe, tekintet 
nélkül életkorukra. 

3. Azokat, akik nem járnak el a jelen közle 
mény értelmében, a törvény intézkedései szerint bün- 
tetik. 

- Zog exkirály érdekes bundapere. Párisból je- 
lenti a Rador: A párisi törvényszék májusban érde- 
kes pert tárgyal. Az alperes Zog volt albán király, 
a felperes pedig a bécsi Horovitz szőrmeáruház, a 
mely néhány hónappal az olaszok bevonulása előtt 
20 ezer font értékű szőrme bundát szállított Zog 
exkirály felesége és nővérei számára. Miután Zog 
exkirálynak menekülnie kellett Tiranaból, a bundák 
ott maradtak, ezért azok árát nem volt hajlan- 
dó kiegyenlíteni. Az exkirály jelenleg a párisi kör- 
zethez tartozó Rambouilletben lakik és ezért a Horo- 
vitz-cég a párisi törvényszéken nyujtotta be kerese- 
tét. A. Journal értesülése szerint Zog exkirály ügy- 
védje nem ismeri el a párisi törvényszék illetékes- 
ségét ebben a perben. 

- Moszkvába érkezett a jugoszláv gazdasági 
bizottság. Moszkvából jelenti a Rador: A jugoszláv 
gazdasági küldöttség Gyorgyevics volt pénzügymi- 
niszter és Obradovics kereskedelmi és iparügyi he- 
lyettes miniszter vezetésével tegnap Moszkvába ér- 
kezett. A pályaudvaron Kucsarov helyettes külke- 
reskedelmi népbiztos, a szovjetorosz állami bank 
alelnöke és más személyiségek fogadták a jugoszláv 
gazdasági bizottságot. 

- Közigazgatási tanács és tanulmányi hivatal 
létesül a belügyminisztériumban. Bucurestiből jelen- 
tik: Ghelmegeanu Mihail belügyminiszter az ural- 
kodó elé terjesztette a belügyminisztérium mellett 
létesít ett közigazgatási tanács és közigazgatási ta- 

deletet. közigazgatási lanáes eélja hogy a bel- 
ügyminiszter segitségére legyen a közigazgatási jel- 
legü törvények alkalmazásában. A közigazgatási ta- 
nács a jövőben törvényjavaslatokat és rendeleteket 
dolgoz ki és mindent elkövet, hogy a helyi közigaz- 
gatásban egységes eljárást és jogelveket hozzon lét- 
re. A törvényrendelet kimondja, hogy tényleges köz- 
igazgatási szervek nem foglalkozhatnak ilyen kérdé- 
sekkel és ezért vált szükségessé a tanács felállítá- 
sa. A tanács egyetemi tanárokból és magasrangu 
közigazgatási tisztviselőkből áll, akiket királyi ren- 
delettel hat évre neveznek ki. A tanulmányi hiva- 
talba egyetemi oklevéllel rendelkező egyének ke- 
rülnek majd és a hivatal adatgyüjtő és a közigazga- 
tási kézdesek feldolgozását tűzi ki célul. 

- Földrajzkönyv, amelyben Iasi Dobrogeaban 
van. ucurestiből jelentik: A nemzetnevelésügyi mi- 
nisztérium kötelezett két elemi iskolai tanítót, hogy 
az elemi iskolák harmadik és negyedik osztálya szá- 
mára íért földraizkönyvük több oldalát újra nyo- 
massák. Az újra nyomatás oka az volt, hogy a 
könyvben alapvető hibákat követtek el. Igy a két 
tanitó szerint a Dnyeszter folyó a Dunába öralik, to- 
vábbá lasi, Chisinau, Galati és Cernauti Dobrugeá- 
ban van. A minisztérium a földrajzkönyv egyik 
íróját. Sandulescu Iont bizottság elé állítja, amely 
a tanítói karból történő eltávolítás ügyében dönt. 
A könyvet felülvizsgáló bizottság tagjai ellen fe- 
gyelmi eljárás indul. 

- Kettős gyilkosság. Ploestiből jelentik: A 

Ploesti-Albesti közötti országúton a járókelők két 
borzalmasan összevagdalt holttestet találtak. A 
nelyszínére kiszállott csendőri bizottság megállapí- 
totta, hogy kettős rablógyilkosság történt és az ál- 
dozatokat fejszékkel verték agyon. Eddig csak az 
egyik áldozat személyazonosságát tudták megállapí- 

tani, aki egy prahovamegyei 37 éves gazdálkodó, A 
két férfi Ploestiből szikvízgyári gépalkatrészekkel 
hazafelé tartott és eközben érte utol őket végzetük. 

A tettesek kézrekerítésére széleskörü nyomozás in- 

... - ... ........... 

A TIALA 
műsora a román husvéti 

ünnepeken: 

Vasárnap d. u. 32 A 

Francia szobalány 
70-edszer. Olcsó helyárakkal 

d. u. 6 

Ea 

este 9: 

Klotild néni 
Vaszary János és Losonczy Dezső 

zenés vígjáték-újdon- 
sága 
Hétfő d. u. 32 

Feleség 
Olcsó helyárakkal 
á. u. 69 

Szülők lázadása 
este 92: 

Klotild néni 
Kedd d. u. 3: 

A tolvaj 
a helyárakkal 
d. u. 6: 

Klotild néni 
este 9: 

Földindulás 
Kodolányi János eddig több, mint 
300 előadást megért óriási hatásá 
színműve 

Május elsejének 
megünneplése 

A Munka és Jókedv intézmény az egész ország 
területén megünnepli május elsejét, mint a termelő 
munka ünnepét. A munkások és a különböző céhek 

tagjai május elsején reggel kilenc órakor a Gyár- 

udvar-vendéglőben gyülekeznek. A nap jelentőségé- 

nek több szónok által való méltatása után a munká- 
sok a Munka és Jókedv zászlója alatt zenekarok 
hangjai mellett a gyárvárosi görög keleti román szé- 
kesegyházba vonulnak, ahol istentiszteleten vesz- 
nek részt. Istentisztelet után a Vadászerdőben egész 
napra terjedő nagy népünnepély kezdődik, amelyen 
zeneszámok, énekkarok, szavalatok, különböző játé- 
kok és sportok szórakoztatják majd a résztvevőket. 
Este az összes mozikban olcsó helyárak mellett elő- 
adásokat rendeznek a munkásság számára. Kedve- 
zőtlen idő esetén a népünnepélyt a Vadászerdő he- 
lyett a Gyárudvar-teremben tartják meg. 

zaz nöömaltasoznekéltözeanala 

(-) Az új püspökség hivatalos folyóirata. Most 

indult meg az újonnan felállított temesvári görög 

keleti román püspökség folyóirata, amely havonta 

kétszer jelenik meg. A mostani szám közli Popovici 

Nicolae dr. nagyváradi görög keleti püspök bejelen- 

tését, hogy a temesvári püspökség ügyeinek ideig- 

lenes vezetését is átvette, utána pedig következik a 

püspök husvéti körlevele. A husvéttal kapcsolatosan 

Imbroane Ioan józsefvárosi görög keleti plébános is 

írt érdekes cikket az új folyóiratba, amely ezenkívül 
sok hasznos tudnivalót is tartalmaz. A folyóirat 

szerkesztője Gradinariu Emil dr. 

- öngyilkos lett egy gyermek - mert szülei 
lopással gyanusították meg. Kolozsvárról jelentik: 

Egy 15 esztendős gyermek tragédiájának ügyében 
folytat nyomozást a kolozsvári rendőrség. Gorgan 
Alexandru 15 éves fiút szülei azzal gyanusítottak 
meg, hogy 76.000 lei megtakarított pénzüket ellop- 
ta. A fiatal fiú hiába tiltakozott a gyanusítás ellen, 
a szülők továbbra is azzal érveltek, hogy a pénzt 
csakis ő vehette magához. Ez annyira elkeserítette 
a gyermeket, hogy a ház padlásán felakasztotta ma- 
gát. Amikor édesanyja az öngyilkosságot felfedezte, 
idegsokkot kapott és kórházba kellett szállítani. 
Egyébként a tragikus eset után kiderült, hogy Gor- 
gan Alexandru valóban ártatlan volt. 

(ozi 
. 

USORr 

sSzombaton nincs előadás. 
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-300.000 LEI BIRSAGGAL SUJTOTTAK 
EGY BUCURESTI ÉTTEREM TULAJDO- 
NOST. Bucnrestiből jelentik: A bíróság űzérke- 
dés miatt a fővárosi „Bucuresti" vendéglő tulaj. 
donosát 300 ezer lei pénzbirsággal sujtotta, mert 
a felszolgált ételadagban rossz minőségű sültet 
és emellett kis adagot szolgált fel. 

(-) Fiatal tisztviselőnő szomorú halála. Hosz- 
szú és kínos szenvedés után meghalt Bild Olga, a 
Prochaska-malom huszonkét éves tisztviselőnője. 
Másfél esztendő előtt sulyos meghűlésből kifolyólag 
megbetegedett és állapota egyre rosszabbodott, míg 
most bekövetkezett a halál. Gyászolják édesanyja, 
néhai Bild Rezső volt józsefvárosi vaskereskedő öz- 
vegye, fivére Bild Ottó és Bild Tivadar, valamint 
nagy rokonság. A fiatal leány holttestét az erzsé- 
betvárosi temető kápolnájában ravatalozták fel, a 
honnan ma, szombaton délután négy órakor kisé- 
rik örökös nyugvóhelyére. 
- Megnyitották a LARES repülőjáratokat. 

Bucurestiből jelentik: Pénteken délben 12 óra- 
kor a baneasai repülőtéren a hatóságok kép- 
viselőinek jelenlétében megnyitották a LARES 
repülőjáratokat. 
- Meghalt a bucurestii zsidó hitközség el. 

nöke. Bucurestiből jelentik: Csütörtökön este 
váratlanul elhunyt I. L. Sternbach, a zsidó hit- 
község elnöke és a fővárosi szentegylet elnöke. 
Ugyancsak ő volt a bucurestii zsidó kórház el- 
nöke is. Halála 62 éves korában következett be. 

(-) Erdőmérnök ünneplése. Vermesan erdő- 
mérnököt, a nagyköveresi állami erdőhivatal vezető- 
jét születésnapja alkalmávól barátai meleg ünnep- 
lésben részesítették. A vendégek között voltak Te- 
mesvárról Deleanu Stefan törvényszéki főelnök, 
Anastasescu itélőtáblai ügyész és felesége, Table 
Nicolae dr. városi főjegyző és felesége, Ardelean Ste- 
fan mérnök, iparliceumi aligazgató és felesége, Cam- 
pianu Emil erdészeti felügyelő és mások. 

(-) A repülőtér új parancsnoka. A tengeré- 
szeti és légügyi minisztérium a temesvári repülőtér 
új parancsnokává Stafiescu Grigorie minisztériumi 
főtisztviselőt nevezte ki. 

Walleth Antal 
optik, lotó, sport, illatszer 

szaküzlet i 
e 1 e e e május 1-én áthköltözik 

I, Piata Bratianu 2. szám alá, 
az épülő Albina bankpalota mellé 

(-) Ertesítés. Ezúton értesítjük tisztelt ügyfe- 
leinket, hogy irodai helyiségeink április 26-án I., 
Str. Márásesti 1 szám (Báncile Bánátene Unite pa- 
lota) helyeztettek át. Schenker si Comp. A. S. R., 
Timisoarai fiók. 

(-) Hétfőn választják meg a negyedik kerü- 
leti egyháztanácsot. A józsefvárosi római katolikus 
egyházközség tagjai hétfőn, április 29-én választják 
meg a száztagú nagytanácsot. A szavazás reggel 
nyolckor kezdődik és délután öt órakor ér véget. 

(-) Egyházközségi közgyűlés a harmadik ke- 
rületben. Az erzsébetvárosi római katolikus egyház- 
község hétfőn, április 29-én délelőtt tizenegy óra- 
kor tartja meg közgyűlését. A közgyűlésen választ- 
ják meg az egyházközség választmányát. 

mozi 
Vizet 
Canitogának mesterfilm, melynek rendezése minden ed. 

digit felülmúl. A főszerepekben 

Hans Albers 
Hilde Sessak 

Charlotte Susa 
Peter Voss 

Diesel motoros repülőgépet 
mutattak be 

Newyorkból jelenik: Woodring hadügyminiszte- 
riumi államtitkár előtt bemutattak egy újfajta re- 
pülőgépet, amely Diesel motorral működik. Az új- 
fajta repülőgépnek a hatósugara 50 százalékkal na- 
gyobb, mint a benzin motorok által hajtott repülő- 
gépek. 

(Rador) 

Az olasz belügyi államtitkár 
érdekes beszéde Olaszország politikájáról 

Rómából jelentik: A Stefani közli, hogy a 
belügyminisztériumi államtitkár pénteken reggel 
benyujtotta a kamarában minisztériuma költ- 
ségvetését. Felszólalásában a következőket mon- 
otta: 
- Ezekben a drámai órákban, amelyeket 

Európa ma átél, senki sem kezeskedhetik arról, 
hogy mennyi ideig maradhatnak még nyugod- 
tan a még létező számos békeoázisok. Áz olaszok 
tudják azt, hogy csak azok a népek irányíthat- 

ják a történelem örök és nagy folyását, amelyek 
harcosak, amelyeknek határozott céljaik vannak 
és amelyek magasabb eszmékért küzdenek. A 
fasiszta Olaszország pontosan tudja, mit akar. A 
megoldásra váró kérdéseken kívül Olaszország 
a nagy nemzet szerepét is követeli, hogy bebizo- 
nyítsa polgári és katonai erejét és hogy megszi- 
lárdítsa birodalmi tekintélyét. Az olasz nép a 
Duce vezetése alatt ma még jobban érzi hivatá- 
sának fontosságát. 

Nyugaton csend 
és rossz időjárás 

Párisból jelentik: A francia hivatalos je- 
lentés közli, hogy a Saar vidékén tüzérségi ak- 
ciók voltak. 

A Havas-ügynökség magyarázó közleménye 
szerint a nyugati arcvonalon a nyugalom tovább 
tart. A rossz időjárás miatt igen csekély volt a 
légi tevékenység is. Az arcvonalon a legcseké- 
lyebb mozgás sem volt tapasztalható. Csupán a 
Saar mentén fejtett ki a tüzérség tevékenysé- 
get. Illetékes körök cáfolják, mintha a németek 
két francia repülőgépet lelőttek volna. 
— 

(-) Vízből kimentett életunt leány. Kremer 
Mária tizenkilenc esztendős munkáslány tegnap haj- 
nalban öngyilkossági szándékkal a Begába ugrott. A 
közeli hajók alkalmazottai a fuldokló leányt kimen- 
tették a vízből és értesítették a mentőket, akik kér- 
házba szállították. 

(-) Az ujságirócéh közgyülése. A Temes tar- 
tománybeli ujságírók céhe ez évi rendes közgyülését 
május 25-én délelőtt tíz órára hívta össze az ujság- 
íróklub földszínti nagytermébe. Araennyiben a köz- 
gyülés nem lenne határozatképes, úgy azt az alap- 
szabályok értelmében május 26-án délelőtt tízkor a 
megjelentek számára való tekintet nélkül megtart- 
ák. 

- Megnyilt Európa legnagyobb homeopatha 
kórháza. Stuttgartban a napokban adták át a nyil- 
vánosságnak Németország és egyben alighanem 
Európa legnagyobb homeopatha kórházát. A több, 
mint 300 ágyas, minden elképzelhető kényelemmel 
és a legmodernebb elvek szerint felszerelt kórházat 
alapítójáról, az ismert nagyiparos Robert Boschról 
nevezték el. 

- öÖngyilkos lett egy műegyetemi hallgató, 
mert ellenezték házasságát. Cernautiból jelentik: 
Olinescnu Gheorghe a temesvári műegyetem har- 
madéves hallgatója az itteni elemi iskola igazgatói 
szobájában agyonlőtte magát. A szerencsétlenvégü 
fiatalember édesapja társaságában jelent meg az 
iskolaigazgatónál, aki a család jóbarátja. Itt heves 
vita keletkezett apa és fia között, amiatt. mert az 
idősebb Olinescu nem volt hajlandó beleegyezését 
adni, hogy gyermeke egy cernautii leányt, akivel az 
eljegyzést titokban már megtartotta, feleségül ve- 
gyen. A vita hevében a műegyetemi hallgató revol- 
vert rántott és fejbelőtte magát. A tragikus ese- 
mény a városban, ahol Olinescuékat mindenki ismeri, 
mély sajnálkozást keltett. 

(-) Irodaáthelyezés. Dr. Gropsian Mihai 
ügvvédi irodáját I. Rul. Regele Ferdinand 1. szám 
alól áthelvezte I., Str. Eugen de Savoya 9., II. 
emelet, 17. ajtószám alá. Telefon: 29-84. 
- Sok haditudósító halt meg eddie a há- 

borúban. Berlinből jelentik: A lapok jelentése 
szerint a háború kitörése óta 23 német harctéri 
tudósító halt hősi halált. 

(-) Halálozások. Meghaltak: özvegy Trifunov 
Anna született Zsiva hatvanegy éves, Wild Olga hu- 
szonhároni éves magántisztviselőnő, Cocan Ioan öt- 
ven éves vasúti tisztviselő, Herskovits Salamon egy 
napos. 

- Dánia ellátása biztosítva van. A Dániát meg- 
szálló német csapatokat szigorú utasítás tiltja el a 
cukor és bizonyos élvezeti cikkek, kávé, meg tea 
vásárlásától. Konyakot, pálinkát és egyéb alkohol- 
tartalmú italokat sem szabad mindaddig venniök, 
amíg a dán kormánytól elrendelt alkoholtilalom ér- 
vényben marad. 

Sorozzák a lengyelországi 
német lakosságot 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
közli, hogy Franck dr. lengyelországi főkormány- 
zó és Blaskovits tábornok, a lengyelországi né. 
met csapatok főparancsnoka, rendeletet adtak 
ki, amelyben a főkormányzóságban élő német 
férfi lakosságot 19-től 44 éves korhatárig ka- 
tonai szolgálatra kötelezik. Hír szerint a ren- 
delet a német lakosság egyenes kívánságára szü- 
letett meg. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: 
Martzy Agoston, Herskovits Salamon, Berlovan Ioan, 
Pauli Johanna, Weber Mátyás. 

- Tíz nappal meghosszabbították az idegen 
állampolgárok fényképezőgépeinek beszolgáltatá- 
si határidejét. Bucurestiből jelentik: A belügymi. 
nisztérium közleményt adott ki, amelyben újabb 
utasításokat közöl az idegeneknek az ország te- 
rületén való utazásáról. A minisztérium meg- 
hosszabbította az idegenek tudajdonában lévő 
fegyverek és fényképező gépek beszolgáltatásá- 
nak határidejét. A végső határidő tíz nap mul- 
va jár le. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJSZAKAI 
SZOLGALATA 

Aprilis 27-én, szombaton a következő gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Sft. Ioan uccában levő Irgalma- 
sok gyógyszertára. - 

gyárvárosban a Traian téren levő Kigyó gyógy- 
szertár. 

Erzsébetvárosban a Miron Costin ucca sarkán 
levő Merkler gyógyszertár. ; 

Józsefvárosban a Str. Vacarescu 33 szám alatt 
levő Braun gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin győgyszertár és Ujkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanakk :
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SPORTESEMÉNYEK - 
A Ripenyia és a (AMT idegenben játszanak május 5-én 

A nemzeti bajnokságban május 5-én 
bonyolítják le a következő fordulót, amikor az 
kenüli munkáscsapat Nagybányán játszik a Car- 
pat FC együttese ellen. Nehéz dolga lesz a pi- 
fos-feketéknek, mert a bányai csapat otthoná- 
ban mindig kemény ellenfél, amelyet csak lelkes 
játékkal lehet megtörni. Az AMEFA vitt már 
haza pontot Nagybányáról és ez most is lehetsé- 
ges, ha csapat minden egyes tagja ugyanúgy 
játszik, mint legutóbb az Ünirea-Tricolor ellen. 

Foto-Sport-Optic 
Fotólaboratórium 

Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

Ezt a mérkőzést Muresan vezeti. A Ripensia a 
Victoria vendége lesz és valószínűleg meg is 
nyeri a mérkőzést, mert a kolozsvári csapat eb- 
ben az esztendőben még nem birt magára talál- 
ni. A Ripensia csapata viszont éppen a Rapid el- 
len megmutatta, hogy most is jó játékformában 
van. A mérkőzést Mielu Petrescu vezeti. Nehéz 
feladat előtt állanak a temesvári munkásatléták 
is, mert ezúttal az UDR ellen kell játszaniok Re- 
sicán. Ez lesz egyébként a forduló legizgalma- 
sabb mérkőzése. Legutóbb mindkét bánsági csa- 
pat jól megállotta a helyét a fővárosban, ugy, 
hogy híveik egyaránt nagy bizakodással tekin- 
tenek a május 5-iki mérkőzés elé. Biró Radulescu 
Costel. Bucurestiben a Rapid-Sp. Studentesc 
mérkőzést Morana Teofil dr., az Unirea-Tricolor 
-Venus mérkőzést Ionescu Tope, míg Galatiban 
a Gloria CFR-Juventus mérkőzést Bruckner 
vezetik. 

töz 

Atszervezések a Juventusnál. Az egymás- 
után két ízben elszenvedett vereség arra indí- 
totta a Juventus vezetőségét, hogy erélyes rend- 
szabályokhoz nyúljon. A jövőben bizottság fogja 
összeállítani a csapatot, ami pedig a játékosok 
szerződését illeti, Praszlernek és Szadovszkynak 
most jár le a szerződése és nem valószínű, hogy 
az egyesület meghosszabbítja azokat. Ugyanis 
meghosszabbítás esetén az egyesületnek 50-50 
ezer leit kell kifizetnie a két játékosnak. Ezzel 
az összeggel azonban a Juventus nem rendelke- 
zik, főképpen akkor nem áldoznak, ha a csapat 
kiesik az A-osztályból. 

i 

- KÖZGAZDASÁG - 

A Siegfried-vonal 50 futballcsapata küzd a dr. 
Todt-serlegért. A „Westwall", a nyugati erődöv 

munkásai tavasz óta szenvedélyesen űzik a labda- 
rugás sportját. Jelenleg ötvennél jóval több labda- 

rugócsapat mérkőzik Todt dr., a Siegfried-vonal ter- 
vezője serlegéért. 

Foni és Rava visszakerültek az olasz válo- 
gatottba. Májusban az olasz válogatott a néme- 
tekkel méri össze erejét. Pozzo szövetségi kapi- 
tány úgy döntött, hogy a Foni-Rava hátvéd- 
párt sorompóba állítja, ezzel szemben Pagotto, 
Reguzzoni és Demaria kiesnek az együttesből. 

A nemzetvédelmi illeték nem drágithatja 
a március 4-iki árat 

Hivatalbalépett a legfelsőbb ármegállapitó bizottság 

Angelescu Constatin nemzetgazdasági mi- 
niszter személyesen irányítja a március 4-iki ár- 
rögzítő törvény végrehajtását. Martinescu 
Traian vezértitkár a most kinevezett ármegálla- 
ító bizottság élén állandó összeköttetést tart 

Teln az árellenőrző felügyelőkkel és azokat a 
törvény szellemének megfelelő utasítással látja 
el. Az alkalmazás során felmerült az a kérdés, 
hogy eltérhet-e a március 4-iki ár annyival, 
amennyi terhet az április 1-én életbelépett két 
százalékos, nemzetvédelmi illeték jelent? Az 
utolsó fokon: tehát amikor a kereskedő a fo- 
gyasztónak eladja az árút, a kérdés nem okoz 
komplikációt, mert a vevő viseli az illetéket, te- 
hát az árhoz hozzászámiíttatik két százalék. De 
az árú két-három kézen ment keresztül, amíg a 
kiskereskedőhöz jutott, maga a kiskereskedő is 
2 százalékot fizetett a nagykereskedőnél, aki vi- 
szont a gyárnak fizette ezt, tehát a második kéz 
2 százalékos, a harmadik kéz 4 százalékos drá- 
gulással vette az árút, hogyan tartsa be a már- 
cius 4-iki árat? 
A nemzetgazdasági minisztérium eddigi ál- 
láspontja, hogy ezekkel a különböző helyeken 
felmerült .2 százalékkal az ár nem emelhető, te- 
hát nem úgy, mint a forgalmi adó. A nemzetvé. 
delmi illetéket tehát a vevő ténylegesen viselni 
tartozik és azt át nem háríthatja az árak emelé- 
se által. 
,Foglalkozott a minisztérium az árdrágulás 

másik kérdésével és pedig azzal a különbözettel, 
amely az egyik eladási foktól a másikig felme- 
rült és amelyet az eddigi ármegállapítás nem vett 
figyelembe. Miután Anghelescu miniszter előtt 
megvilágították ezt a kérdést, a miniszter ígé- 

retet tett a kérdés megoldására. Az Argus bu- 
eurestii közgazdasági lap példával illusztrálja, 
hogy milyen különbözetről van szó, például a 
rézszulfát kérdésében. Ennek gyári ára 48 lei, 
per kg., nagybani eladása pedig 49 lei. A nagy- 
kereskedő haszna tehát 1 lei. Közben azonban 
2 nagykereskedő 1 százalékos taxa ad valoremet 
és fuvardíjat kell, hogy viseljen, ami összesen 
0.58 leit tesz ki. A nemzetvédelmi 2 százalékos 
illetéket nem számítva, így az 1 leies engedélye- 

zett haszon 0.42 leire csökken és ebből kell vi- 
selni 0.96 lei kétszázalékos illetéket. 

Ugyanezen cikket a kiskereskedő 50 leiért 
adhatja el, tehát szintén 1 lei hasznot kap, amely 
azonban - helyközi vétel esetén - éppen úgy 
0.42 leire csökken, mint a fenti példában. De 
helybeni eladásnál is az 1 leies nyerséget 2 lei 
nemzetvédelmi illeték terheli. 

A tegnapi napon hivatalba lépett ármegál- 
lapító bizottság fog ezzel és más hasonló kérdé- 
sekkel foglalkozni. 

LÁTOGASSA MEG 

ltl 
aDunakirálynőjét 
a gyönyörű fekvésű fürdővárost 

Felvilágosítással szolgál: 
Budapest Székesfőváros 
Idegenforgalmi Hivatala 

Budapest, V.. Deák Ferenc-u. 2. 
Telefon: 181-213, vagy 181-349 

AEG az idei tavaszi prágai 
mintavásáron 

Az AEG a prágai tavaszi mintavásárom nagy 

ipari anyaggyüjteménnyel szerepelt a német csar- 
nokban. Ezen alkalommal láthatók voltak háztartá- 
si és tüzelési tárgyak, továbbá gyorsfőzök 0.5-1.5 
liter tartalomig. A kiállított szerszámok közül külö- 
nös figyelmet érdemel a villanyforrasztó-vas na- 
gyobb és kisebb kivitelben. Először volt ekkor ját- 
ható a világító tömő, amelynek segítségével a ha- 
risnyatömés sokkal egyszerűbben oldható meg, mert 
a harisnya lyukas részei belülről megvilágíthatók. 
A motor-osztályban néhány Geal-tipus volt látható, 
továbbá egy teljes földművelésügyi motorgarnitura. 
amelynél az indító és biztosító szerkezet a kocsiba 
be van építve. A magas sugaras S 100-bóől egy na- 
gyobb kivitelű, úgynevezett Hanaui gépet állítottak 
ki, amely testsugárzásra és egészséges, barna bőr 
elnyerésére egyre szélesebb körben nyer alkalma- 
zást. Az elektromos szerszámok minden igény ki- 
elégítésére alkalmasak. Szerepelt a kiállitáson még 
az elektromos csavarhúzó, ket bádogolló, amely 
egyenletes, vagy egyfázisú áramban kapcsolható. A 
kiállítást csiszoló gépek egészítették ki. Az AEG ki- 
állítási telepén volt azonkívül különböző motorbiz- 
tosító kapcsoló, gyűjtő kapcsoló, légbiztosító és vá- 
lasztó kapcsoló. A szerelési anyag is igen sok min- 
tával szerepelt. A rádió-készülékek rendkívül sok- 
oldalúak voltak. Azonkívül helyet foglaltak a „né- 
met ipari anyag" sorozatában fogaskerekek, AEG- 
novotext lemezek, rudak, hengerek, hengerszerkeze- 
tek, csapágyak, kisebb vasúti kocsik és bányaszerel- 
vények. A hőségnek ellentálló Mycalex-anyag külön- 
féle kivitelben és alakban volt megtekinthető. Az 
összbenyomás annyira kedvező volt, hogy az AEG 
által berendezett csarnokból a szemlélő a legnagyobb 
elismeréssel távozott. 

(=) A banati gabonaárak. A temesvári pia- 
con az üzleti forgalom gyenge és a gabonaárak 
a következők: Búűza 680 lei, tengeri 545 lei, zab 
580 lei, tökmag 1400 lei, napraforgómag 850 lei. 
Az árak általában lemorzsolódnak. 

Nagy kedvezményeket kapnak a beltöldi 
textilnövényt feldolgozó vállalatok 
Megjelent a textiinövények termesztéséről, értékesitéséről 
és feldolgozásáról szóló törvény 

A textilnövények, len, kender, gyapot és a 
gyapjún kívül minden rostos növény, művelésé- 
nek, értékesítésének és feldolgozásának előmoz- 
dítására törvényt szavazott meg legutóbb a tör- 
vényhozó testület két háza. 

A törvény elrendeli, hogy a textilnövények 
termesztésének előmozdítására a mezőgazdasági 
minisztérium az országos mezőgazdasági kutató 
intézettel együttműködve összeállítja az ország 
textilnövény térképét. Továbbképző tanfolyamo- 
kat létesít a minisztérium és gyakorlati előadá- 
sokban mutatja be a belterjes termelést. végül 
bizonyos időközökben tájékoztató közleménye- 
ket ad ki. A textilnövények és selyemhernyó ter- 
mesztésének elősegítése végett a minisztérium 
még 

jutalmakat tűz ki és kísérleti telepeket ál. 
" lt fel. 
A' feldolgozás fejlesztésére minden lehetőt elkö- 
vetnek és a házi ipar megsegítésére szubvenció- 
kat utal ki a minisztérium a szövő és fonó szö- 
vetkezeteknek. A textilnövények értékesítésének 
hatékonvyabbátétele érdekében a textilnövénvek- 

ből kiállítást és vásárt rendez és szükség esetén 
minisztertanácsi naplóval megállapítja a textil- 
növény nyersanyagok legkisebb árát. Akik a 
megállapított árakon alul vásárolnak belföldi 
textiltermékeket, büntetéssel sújtják. 

A törvény 12. szakasza úgy intézkedik, hogy 
a termés céljaira szolgáló gyapotmagvakat csak- 
is a minisztérium, vagy az általa megbízott in- 
tézmények engedélyével adhatják el. Azok a vál- 
lalatok, amelyek a belföldi textilnövények fel- 
dolgozásával foglalkoznak és már előzőleg el- 
nyerték a nemzeti ipar fejlesztése érdekében ki- 
adott kedvezményeket, még az alábbi kedvez- 
ményekben részesülnek: A belföldön elő nem ál- 
ltható gépek, gépalkatrészek, leszközök, vala- 
mint magvak behozatalánál mentesülnek a vám- 
illetékek alól, továbbá mentesülnek a behozatal- 
nál fizetendő ad valorem illeték ötven százaléká- 
nak fizetése alól. Ezek a cégek előnyben része- 
sülnek az állami szállításoknál, még abban az 
esetben is, ha ajánlatuk öt százalékkal maga- 
sabh a többiekénél. 



a 
Miniszteri utasitás a rendkivüli jövedelem 

megadóztatásához 
A pénzügyminszter több fontos kérdést világositott meg 

A' pénzügyigazgatóságokhoz megérkezett a 
miniszteri utasitás, amely a rendkívüli jövedelem 
megadóztatásáról szóló törvénnyel kapcsolatos 
kérdéseket szabályozza. 

Az utasítás sSzerint csak azok a vállalatok 
tartoznak ezt az adót fizetni, amelyek 1939 előtt 
legalább egy évig működtek. Tehát, ha egy vál- 
lalat 1938-ban keletkezett, akkor nem fizeti ezt 
az adót, annál kevésbé az 1939-ben alakult vál- 
lalat, amelynek nincs is összehasonlítási alapja. 

A tört évek nem egészíthetők ki a jövede- 
lem kiszámítása végett. Ha tehát egy vállalat 
1937. augusztusban alakult, akkor nem lehet az 
öthavi jövedelmet átkalkulálni arányosan egy 
évre, hanem ilyen esetben csak az 1938 és 1039 
évi jövedelmek összehasonlításából áll elő az 
adóalap. 

Az 1940.ben alakult vállalat szintén nem 
adózik a rendkívüli jövedelem után, ami termé- 
szetes is, mert az adóalap az 1939 évi jövedelem- 
többlet. : 

A felszámolásban levő vállalatok 1939 évi 
felszámolási mérlegében kitüntetett nyereség ké- 
pezi az összehasonlítás alapját. tekintet nélkül 
arra, hogy a mérleg az egész évi üzleteredményt 
tünteti-e fel. 

Ha a kereskedelmi könyvek elvesztek és a 
főkönyv adatai a segédkönyvek útján sem re. 
konstruálható a nyereség, akkor a megfelelő évi 
egyenesadó kivetésének során megállapított nye- 
reséget veszik alapul, de a kincstárnak jogában 
áll újabb összehasonlításokat tenni a hasonló 
vállalatokkal. Ugyanez történik akkor is. ha a 
kincstár már a megadóztatás során mellőzte a 
könyveket, avagy azok nem voltak. 

Nem esik rendkívüli jövedelem alá az, aki 
a patenta fixa szerint adóztatott meg, bezárólag 
a 9. osztályig. Mellékes, hogy mikor osztálvozták 
az adófizetőt, tehát, hogy az osztálvozás 1936- 
1938 között megtörtént, vagy ezekben az évek- 
ben reportálták. Az ideiglenes megadóztatottak 
szintén nem fizetnek rendkívüli jövedelmi adót, 
bezárólag a kilencedik osztályig. 

A vállalkozók hbelyzete így alakul: a) 
amennyiben 1939 ánrilis 1. előtt (tehát amikor 
még nem volt a vállalkozói adók befizetésének 
úi rendszere), mint kereskedelmi. vagy ipari vál- 
lalat volt az adózó megadóztatva, úgy fizeti a 

RABJA Hta: RÉVAY GÉZA 
A Déli Hirlap eredeti regenye. Utánnyomás filos. 

A HOKBOOMI-FÉESZEK 
Peter Maes eltűnt az antwerpeni éjszakából. 
Barátai, barátnői és az élősdiek serege ered- 

ménytelenül hajszolta a kiapadhatatlan pénztár- 
cáju barátot. Valósággal razziákat rendeztek, előbb 
arra gondoltak, hogy valami eldugott lokálra akadt, 
titokban irigykedtek is azokra, akikkel - így gon- 
dolták - most az idejét tölti, de amikor nem találták 
sehol, mikor minden rajtaütési kísérletük eredmény- 
telen maradt, azt találták ki, hogy valami ismeretlen 
kis tündérrel bujt meg, a város valamelyik rejtett 
zúgában. Lepénzelték az inasát, sőt apjának cseléd- 
ségén keresztül igyekeztek a szerintük oly sötét ti- 
tok nyomára jutni. 

De Peter Maes oly jól bújt el, hogy nem tudták 
megtalálni. 

Strazzi mester, az Antwerpenben élő öreg ze- 
netanár többet tudott volna... ha valaki gondolt 
volna arra, hogy őt kérdezzék meg. 

Autón alig néhány percre Antwerpentől fekszik 
Hokboom, a villa-negyed. Annak is egyik legeldu- 
godtabb részében magas fák mögé bujva gombányi 
kis háx piros teteje virított. 

Aki nagyon kíváncsi volt, az megtudhatta a te- 
lekkönyvi hivatalban, hogy a villácska tulajdonosa 
Valy Müller, foglalkozása hegedűművésznő... a vé- 
telárat készpénzben kifizette... Egyéb aztán nem is 
volt már a H-2500-as telek rubrikájában. 

Akik arra jártak, azok a nap bizonyos időszaká- 
ban láthatták, amint egy hajlotthátú vén ember bak- 
tat be a kapun, kezében hegedűtokkal és ha lett 
volna türelmük várni és ácsorogni a decemberi hi- 
degben két-három óra hosszat, azt is láthatták vol- 
na, amint elmegy, megvárja a városba vívő auto- 
buszt, nehézkesen fellép rá és elrobog. 

Nagyritkán megállt egy autó a ház előtt. Pe- 
ter Maes szállt ki belőle, óvatosan körülnézett, nem 
látja-e meg valaki, azután besurrant a kapun. 

Vigan rikoltott a csengő végis a házon. Peter 

rendkívüli jövedelmi adót, b) ellenben, ha vál- 
lalkozó foglalkozási (profeszionális) adót fize- 
tett, úgy mentesül az új adó alól. Érdőkiterme- 
lési vállalkozó mindenképpen kereskedőnek te- 
kintendő. 

Parasztmalmok tulajdonosai fizetnek rend- 
kívüli jövedelmi adót, feltéve, ha a 9. osztálynál 
magasabban vannak megadóztatva. 

Azok a mészárosok, akik a levágott élőállat 
után nyomban fizetik az adót, nem esnek rend- 
kívüli adó alá, mivel ezeknek nyereségtöbblete 
már adóztatva lett a vágás alkalmával. A szesz- 
monopol elárusítóinál a jutalékot kell alapul 
venni. 

Azok a részvénytársaságok, amelyek háza- 
kat kezelnek és amelyek a legfelsőbb pénzügyi 

bizottság 749-1936. számú határozata folytán 
csak mint kereskedelmi vállalatok lesznek meg- 
adóztatva, tartoznak ezt a rendkívüli adót meg- 
fizetni. 

A nyereség kiszámításánál a kamatok csak 
a bankvállalatoknál írhatók le. A szövetkezetek 
az egyenesadó törvényben foglalt előnyöket és 
levonásokat ezen új adó kivetésénél nem élvezik. 
Ezért tehát a 100 ezer leien felüli nyerséget ki- 
mutató szövetkezeteknek is kell vallomást ten- 
niök. 

A miniszteri utasítás szerint május 15-ig 
jogában van az adózónak a már beadott vallo- 
mást kiegészíteni. Altalában a vallomásnak vilá- 
gosnak kell lennie és amennyiben azok olyanok, 
heogy belőlük a kincstár az adóalapot ki nem szá- 
míthatja, a szükséges verifikálást hivatalból 
kell megejteni és a szükséges szankciót alkal- 
mazni. Ha azonban a pénzügyi közegek úgy lát- 
ják, hogy rosszhiszeműség nem forog fenn, csak 
egyes hézagos adatot kell kitölteni, űúgy - a mi- 
niszter utasítása szerint - hívják sürgősen el 
az adófizetőt, hogy az a kellő felvilágosítást 
megadja. 

Megjelent a mezőgazdasági bérszerződésről 
szóló törvény 

A földbérleti szerződés összegének felső határát és a legkisebb béreket 
a mezőgazdasági kamara állapitja meg 

Röviddel ezelőtt megírtuk, hogy a földmű- 
velésügyi miniszter a törvényhozó testületek elé 
terjesztette a mezőgazdasági bérszerződésekről 
szóló törvényjavaslatot. A törvényt úgy a kép- 
viselőház, mint a szenátus megszavazta és meg- 
jelent a hivatalos lapban. 

A törvény kimondja, hogy a mezőgazdasági 
birtokok vezetését a tulajdonos személyesen, 
vagy alkalmazottai révén végezheti. Az alkalma- 
zott mezőgazdasági munkás román állampolgár 
kell, hogy legyen. Az állami és közintézmények- 
hez tartozó, vagy jogi személyiséggel bíró me- 
zőgazdasági birtokok vezetője csak okleveles 
gazda lehet. 

A bérszerződésekre vonatkozó intézkedés 
minden olyan pénzbeli, vagy természetbeni bér- 
szerződésre vonatkozik, amely 15 hektárnál ki- 
sebb kiterjedésű birtokra vonatkozik. A szerző- 
déseket csakis a mezőgazdasági minisztérium ál- 
tal kibocsátott szerződési ürlapon lehet megköt- 
ni. Amíg ezek az ürlapok elkészülnek, a törvény 
megengedi a jelenleg használatban levő szerző- 
dési nyomtatványok használatát. 

egész szabálytalan időközökben látogatott el ide, 
de a délutáni órákban már nem jöhetet más, csak ő. 

Délelőtt a tejes-ember, a pék és a mészáros rak- 
ták le kosaraikat, akiket egy csínos, jóalaku, szőke 
fruska engedett be a konyhai bejáraton, hogy az- 
tán dolguk végeztével ugyanolyan gyorsan kis is 
tuszkolja őket. 

Amikor szólt a csengő, eszenélkül csapta oda 
a törlő ruhát, amellyel a csészéket fényesítgette és 
rohant ajtót nyitni. De futás közben szinte belesi- 
koltotta a folyosóba: 

- Mijnheer Peter... Mijnheer Peter!... 
Peter sietve tette le a kabátját, kalapját, egy 

pillanatra megállt a tükör előtt és belenézett. 
Jól kihúzta magát... megigazította a nyakken- 

dőjét, végignézett a ruháján... hátrasímitotta a ha- 
ját... azután nagyon megelégedetten meghajolt 
saját képmása előtt. 

- Nagyon meg vagyok elégedve... ma megint 
kitűnő szinben vagy... csak így tovább, Peter... 
csak így tovább... 

Aztán összevágta a bokáját és bekopogtatott az 
egyik fehérrelakkozott ajtón. 

A küszöbön találkoztak össze. 
Valy mindkét kezét egyszerre nyujtotta a férfi 

felé. aki nem engedte közel magához, hanem előbb 

gyönyörködve nézte végig azt a másik Valyt, aki az 
ő keze alatt lett ilyen gyönyörűvé. 

Ha a Horgony-bár törzs-közönségét beengedték 
volna ebbe a szobába, a vendégek bizonyára hitet- 
lenkedve dörzsölgették volna szemüket és fogadtak 
volna... százat egy ellen - hogy az a lány, akit 
Peter kedvtelve forgatott maga előtt - mindenki 
lehet, csak Valy nem. Nem, semmiesetre sem lehet 
a Horgony-bár hegedűlő Valyja. 

Az arca teltebb lett. a szemei alól eltűntek az 
éjszakák-okozta fekete karikák... vonalai is tel- 
tebbek lettek, a bőre fehérebb, a dereka kiegyenese- 
dett... és nemcsak a ruha, amelyet bizonyára drá- 
ga pénzen vásárolt meg Peter, nemcsak az tette szeb- 
bé... hanem látszott rajta, hogy belsőleg is nagy 
átalakuláson mehetett keresztül. 

Az a régi, kesernyés Valy, mintha ott maradt 
volna, a Horgony-bárnak azon az éjszakáján, ami 
kor az eldugott sarokban, a Valse triste panaszko- 
dott a húrokon. Mintha az a kis ajtó. amelyet Peter 

húzott be mögötte amikor altávaztak - nemcsak a 

Érdekes a törvénynek az a rendelkezése, 
amely kimondja, hogy a polgári törvénykönyv 
szerinti szerződési képesség mezőgazdasági 
munkaszerződésekben már 16 betöltött évnél ér- 
vényes. Valamennyi szerződés, az ezekről készí- 
tett másolat és minden ezzel összefüggő kérvény 
bélyegmentes. A szerződéseket a községi jegy- 
zők készíthetik el teljesen díjmentesen. 

A legtöbb, hat hektár kiterjedésű terület- 
re vonatkozó földbérleti szerződés tekintetében 
a mezőgazdasági kamarák három évre érvényes 
maximumot állapíthatnak meg. Ugyancsak az 
illető mezőgazdasági kamara állapítja meg az 
ideiglenes jelleggel szerződtetett mezőgazdasági 
munkások legkisebb bérét. A mezőgazdasági ka- 
mara döntése ellen 15 napon belül lehet felleb- 
bezni. 

A törvény leszögezi, hogy a természetbeni 
díjazás egyedüli megengedett formája az, ami- 
kor a tulajdonos, illetve a bérlő között egyrész- 
ről és a másik fél között másrészről a termést 
bizonyos arányban felosztják 

bár dohányfüstös levegőjét zárta volna el az ucca 
friss hidegétől, nemcsak az Onkel Fritz székén kí- 
sértő szellemet marasztalta odabenn, hanem pontot 
tett mindennek a végére, ami eddig volt... rossz- 
nak, jónak, bánatnak, vídámságnak... léhaságnak... 
Mintha az uccára lépő Valy új útra lépett volna... 
olyan útra, amilyent nem ismert eddig. 

Olyan út ritkán visz kifelé a kikötőből. Egy em- 
beréletben talán egyszer és akkor sem bizonyos, 
hogy valahol... beláthatatlan távolságban - nem 
kanyarodik-e az az út vissza. 

Most egy hónapja lakik Tündérországban. Ak- 
kor kel, fekszik, mikor eszébe jut. Amit a szeme 
megkíván - azt elébe teszik. Peter elhalmozza min- 
dennel, amiről sejti, hogy eddig nem volt része ben- 
ne... vagy szüksége lehet rá. / 

Néha ellátogat Vályhoz Mr. de Beer, aki nem 
sok jóval bíztatja... Nagyon csóválja a fejét és 
hümmög, mikor a papirokra terelődik a beszéd... 
de azért igyekszik megvígasztalni a leányt, hogy 
majd csak rendbe jön minden. Ezt az optimizmusát 
a Peter Maes bankói állandóan táplálják és az az 
ügyvédjelöltje, akit Bécsbe menesztett, minden kö- 
vet megmozgat, hogy anyakönyvi-kivonatot, állam- 
polgársági bizonyítványt és hasonló szükséges kellé- 
keket szerezzen. 

Ilyenkor, mikor Peter ellátogat hozzá, nem igen 
beszélgetnek „hivatalos" dolgokról. 

Valy tudja, hiszen Peter megmondta neki, hogy 
amint együtt van mindene... elveszi feleségül. 

Most már vagy két hete félálomban él, alig 
tud már figyelni a Maestro leckéire... napközben 
elő sem veszi a hegedűt... vagy ha már a kezébe 
akad... vídám tingli-tanglik csendülnek fel rajta. 

Mikor Peter végre eleresztette a lányt, az oda- 
ültette a férfit maga mellé és nagyon félénken, na- 
gyon ügyetlenül átkarolta a nyakát. ! 

Eddig sohasem tette. Uj volt neki minden, 
kezdve azon a rémes novemberi éjszakán, amikor azt 
hitte, mindennek vége van... pedig akkor kezdődött 
minden. 

Uj és szokatlan volt a férfi gondolkodása, a 
mely olyan más volt, mint az Onkei Fritz apáskodó, 
öreges és szegényes babusgatása. Ezt a félszeg ölelő- 
mozdulatot is nem tudta micsoda csináltatta vele? 

(Folytatjuk)



közöttineuralgia, derék. és hastájéki neuralgia, 
b. a ál 

la, 

Doltor P E 

Mül Urodonafilál kell kezelni 

és elávolítja a hugysavat. 
ektor P Eulévy, ákithosszuévekén át volt a párisi korházak vezető 

orvosa és ákinek idegbetegségekre vonatkozó értekezései a legmérték- 
udóbbak, - ax isiásra vonatkozó egyik fontos munkájában rámutatott 
annak feltétlen szükségességére, hogy ezeket a megbetegedéseket okvetle. 

1940. április 28. 
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URODONAL 
A LEGBIZTOSABB REUMA ELLENI SZER 

LAINKÉSZITM 

Ha meg akar szabadulni fájdalmaitól, szedjen minden napn 
2 kávéeskanáii ÚUrodonalt, e gy kevés vizbeni. 
Az URODONAL MEGBIZHATO KÉSZITMÉNY 
1908-1935 között, a tudományos és orvosi Akadémiákon 

számos értekezés foglalkozott kitünő hatásával. 
KAPHATÓ GYŐGYSZERTÁRAKBAN ÉS DROGERIÁKBAN 

ÉNY MEGBIZHATÓ MÁRKA 

Az iparfelügyelőség megkezdte 
az iparvállalatok termelésének ellenőrzését 
Az iparfelügyelőségre részletes utasítás ér- 

kezett a március 4-iki törvény végrehajtásával 
kapcsolatban, Mint ismeretes, ez a törvény rész- 
ben a termelés fokozását, részben pedig az árak 
hathatós ellenőrzését célozza. A. rendelet min- 
denekelőtt felhívja az iparvállalatok figyelmét 

arra, hogy termelésüket csak abban az esetben 
csökkenthetik, vagy szüntethetik be, ha erről 
előzetesen értesítik a nemzetgazdasági minisz- 
tériumot. A kérdéses bejelentéseket az iparfel- 
ügyelőséghez kell beadni, amely ezeket a minisz- 
tériumhoz továbbítja. A termelés csökkentése, 
illetve beszüntetése csak akkor történhetik meg, 

ha a bejelentés alapján a minisztérium engedé- 
lyét erre vonatkozóan megkapják. Ilyen enge- 
délyt a minisztérium csak akkor ad, ha vis ma- 
jor, nyersanyaghiány, vagy rendeléshiány esete 
forog fenn. A rendelet utasítja az iparfelügyelő- 
séget annak ellenőrzésére, hogy az iparvállala- 
toknál legalább olyan nagy legyen a termelés, 
mint az előző évben volt. Ezt az ellenőrzést az 
iparfelügyelőség már meg is kezdte és olyan ese- 
tekben, amikor a termelés csökkentését tapasz- 
talja, jegyzőkönyvet vesz fel és a minisztérium- 
hoz továbbítja. Ellenőriznie kell az iparfelügye- 
lőségnek a miniszteri rendelet értelmében, hogy 

akisk 
tékben 
kiskereskedők rendszeresen és az eddigi mér- 

gondoskodnak-e árúbeszerzésükről vala- 
mint felül kell vizsgálnia, hogy milyenek voltak 
a március negyediki árak. Abban az esetben, 
ha ezeket az árakat az iparfelügyelőség túlzot- 
taknak találja, erről is jelentést kell tenni a mi- 
nisztériumnak. 

(-) A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 
jelenti) 10790 felárral: angol font 851.80-873.13, 
dollár 211.65-216.95, svájci frank 47.51-48.75, 
holland forint 112.40-115.20, palesztinai font 852.84 
874.16, egyiptomi font 873.54-895.38, belgas 35.50 
-36.43. Devizák 3890 felárral: angol font 567.87- 
582.08, svájci frank 31.67-32.50, francia frank 3.24 
-3.31, márka 49-50, olasz líra 7.17, (felár nélkül) 
pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh korona 4.68- 
4.77, dinár 2.98-3.05, (felár nélkül) török líra 92. 

(=) változatlan a német értékpapírok árfo- 
lyama. A német részvények árfolyama a háború el- 

ső hat hónapjában átlag 16 százalékkal, a 4 és fél 

százalékos fix-kamatozású értékpapírok 98.9 száza- 

lékról 99.9 százalékra emelkedtek. A német taka- 
rék- és betétpapírok közül az egyik legfontosabb, a 
4 és fél százalékos jelzáloglevél elérte a 100 száza- 
lékos névértéket. 
- Jogiszemélyiséget kapott a timistartomá- 

nyi élelmiszer-munkások céhe. A hivatalos lap 
április 24-iki száma közli a temestartományi élel. 
miszer-munkások céhe jogi személyiségének el- 
ismerését. 

Rádió 
Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 13.55: 

Időjelzés, vízállásjelentés. 14: Hírek. 21: Hírek, 

spo . 
Budapest I. 7.45: Ebresztő, torna, hírek, hangleme- 

zek. 11: Hírek. 11.20: Ifjusági rádió. 11.45: Mit 

nézzünk meg? Ismerteti Radnóti Aladár dr. 13.10: 

Éneklő ifjuság. 13.40: Hírek. 13.55: Szabó Pál 

gordonkázik. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 

16.45: Üzenetek a Nemzetközi Vásárból. 17.15: 

Bábjáték. Közvetítés. 18: Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 15.15: Cimbalom hangverseny 18.45: 

A házi betegápolás tudománya. Közvetítés. 19.15: 

Cigányzene. 20.15: Hírek. 20.25: Elbeszélés. 20.40: 

Muzsikál a mult. Lehár Ferenc élete dalban, mu- 

zsikában és prózában. 22.40: Hírek. 23.10: A rá- 

dió szalónzenekara. 24: Hírek német, olasz, angol 
és francia nyelven. 24.20: Cigányzene. 

Budapest II. 19.45: Mezőgazdasági félóra. 20.25: 
Zongorahangverseny. 21: Hírek. 21.25: A kassai 
rádió műsorából. 22: A facipő. Előadás. 22.30: 
Kamarazene. 

Oktataás 

Liceumi tanár tanít román, francia 

nyelvet. III., Str. Corbului 5/a. 924 

etrrerons H 

Alhaltmazas l 

Bejárónő félnapra azonnal felvétetik 
IV., Ion Bratianu ucca 29. III. 14. 955 

Jó bizonyítványokkal ellátott minde- 
nes, aki jól főz, kerestetik azonnalra, 

vagy május 1-re. Str. Domnita Bala- 

sa 43 szám. 927 

i Auas keres ] 

özleti szolgának, vagy gazdaságba ko- 
csisnak ajánlkozik szorgalmas, meg- 
bizható férfi. V., Str. Banul Maraci- 
ne 15. 960 
.......... 

l KLakas 
..... 

Déli fekvésű modern, 5 szobás lakás 
II. emelet, május 1-re kiadó. I., Str. 

I. G. Duca 8. E. K. Thomas. 608 

Adas-vetet 
zmtaya a 

Hoffer Schrantz gyártmányú 10 szá- 
mű cséplő szekrény eladó. Bővebbe! 
Neudorf 12 házszám. 925 

eez .a 

z 

bá ... 

Jó tőkebefektetés. Ujonnan épült adó 
mentes összkomfortos 2 szobás villa 
lakás, Józsofváros központjában, idő 
sebb gyermektelen házaspárnak eladó 
Érdeklődők „Alkalmi vétel" jeligé 

re írjanak a kiadóba. . 20 

Ebédlőbútor, zongora, Singer varró- 
gép sürgősen eladó. III., Str. Romulus 
13 szám. 928 

Schimbások figyelmébe! 1940-es ti- 
F pusu 250 ccm B. M. W. sürgősen el- 

adó. Érdeklődni szivességből Electron 

Garage Timisoara I. 876 

Eeitönlele l 
cs ... 1 .. 

Edit villa Sovata fürdőn ezidén is sze 

mélyes vezetésem alatt a nagyérde- 

mű nyaraló közönség rendelkezésére 

Iáll. Előjegyzéseket kérem május 20-ig 

alábbi cimen eszközölni. Özv. Szlamál 

Lászlóné Timisoara IV., Str. Fröbl 48. 
930 

Gyógyít: érelmesze- 
sedést, szív, vérnyo- 
más, reuma, idegrend- 
szer, máj és vese, vér- 
szegény és női ba- 
jokat. Szezón: május 

. . . 

Csinos fiatal özvegyasszony, 155 lánc 

birtoka vezetéséhez nőtlen vezetőt ke- 

res. Felvilágosítást ad: Bizony Ferenc 

ügynökség, Temesvár IV., Vácárescu 

I1i szám. 931 

Szép akar lenni? 
Használjon K LK A-féle Uliom- 

tejkrémet, tilion-tejszappant és k- 
három . Kap- 

aató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz" az Arany 
Szárvas épületben I. Piata I. C 
Brátianu. 

Publicatiune 
Se aduce la cunostinta consumato- 

rilor, cá Fabrica de ghiata comunalá 
(telefon: 26-68) cu incepere dela 1. 
Maiu distribue cea mai igienica ghiata 
artifíciala. 

Costul a unei portii - cca 614 kg. 
pe zi - este 200 Lei lunar. 
Abonamente se primesc in fiecare 

zi de lucru, la biroul fabricei de ghia 
ta comunalá, Abatorul Comunala, te- 
lefon: 26-08. 

Regia S. E. T. 

yomtatis a HIRLAE tinografia a edituts é t a e Araa 


